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Περίληψη 

Η πρόληψη της εταιρικής απάτης είναι ένα κρίσιμο ζήτημα που απαιτεί συντονισμένη 

προσπάθεια από τις επιχειρήσεις προκειμένου να διατηρήσουν  την αξιοπιστία και τη 

βιωσιμότητα.  

Η οικονομική αβεβαιότητα και οι διακυμάνσεις, καθώς και προβλήματα όπως η απάτη 

και η έλλειψη διαφάνειας, αναδεικνύουν τη σημασία του εσωτερικού ελέγχου ως 

κρίσιμου παράγοντα για τις επιχειρήσεις, τόσο σε εθνική όσο και σε παγκόσμια 

κλίμακα Ο εσωτερικός έλεγχος, μέσω συστηματικών διαδικασιών ανίχνευσης και 

αποτροπής κινδύνων, ενισχύει τη διαφάνεια και διασφαλίζει τη συμμόρφωση με τους 

κανονισμούς. Παράλληλα, η εταιρική διακυβέρνηση θέτει το πλαίσιο δεοντολογίας, 

λογοδοσίας και εποπτείας, διασφαλίζοντας την υπεύθυνη λειτουργία της επιχείρησης. 

Σε συνδυασμό, αυτοί οι μηχανισμοί μειώνουν τις ευκαιρίες για απάτη, ενισχύουν την 

εμπιστοσύνη των ενδιαφερόμενων μερών και συμβάλλουν στη διατήρηση της υγιούς 

εταιρικής κουλτούρας. 

Η παρούσα διπλωματική εργασία διερευνά τη σημασία του εσωτερικού ελέγχου και της 

εταιρικής διακυβέρνησης στην αποτροπή της απάτης. Η συλλογή πρωτογενών 

δεδομένων πραγματοποιήθηκε μέσω ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου, το οποίο 

διανεμήθηκε σε τυχαίο δείγμα. Τα αποτελέσματα αναλύθηκαν και επεξεργάστηκαν με 

τη χρήση του λογισμικού SPSS. 

 

Λέξεις-κλειδιά: Πρόληψη απάτης, Ελεγκτική, Εταιρική Διακυβέρνηση, Εσωτερικός 

Έλεγχος, Ελεγκτής. 
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Κεφάλαιο 1ο: Εισαγωγή 

1.1. Εισαγωγικές Παρατηρήσεις 

Σε αυτό το συνεχώς εξελισσόμενο επιχειρηματικό περιβάλλον, ο εσωτερικός έλεγχος 

διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην παρακολούθηση του κινδύνου της εταιρείας και στην 

αναγνώριση τομέων όπου μπορούν να γίνουν βελτιώσεις στις διαδικασίες διαχείρισης 

κινδύνων.  

Η παρούσα εργασία στοχεύει στην ανάλυση εννοιών όπως η πρόληψη της απάτης, ο 

εσωτερικός έλεγχος, η εταιρική διακυβέρνηση, καθώς και άλλων σχετικών θεμάτων 

που συνδέονται με το αντικείμενο της μελέτης. Ειδικότερα, θα εξεταστεί ο ρόλος του 

εσωτερικού ελεγκτή, της εταιρικής διακυβέρνησης και της επιτροπής ελέγχου ως 

βασικών παραγόντων που συμβάλλουν στην αποτροπή της απάτης. 

Τα παραπάνω αποτελούν το θεωρητικό πλαίσιο της διπλωματικής εργασίας, ενώ 

ακολουθεί η παρουσίαση του εμπειρικού μέρους, το οποίο περιλαμβάνει τη διεξαγωγή 

έρευνας μέσω ερωτηματολογίων. 

1.2 Διάρθρωση Διπλωματικής Εργασία 

Η παρούσα διπλωματική εργασία αποτελείται από έξι κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο 

παρουσιάζονται εισαγωγικές πληροφορίες σχετικά με το θέμα της εργασίας, οι στόχοι 

της και η συνολική διάρθρωσή της. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται το θεωρητικό πλαίσιο, το οποίο περιλαμβάνει την 

έννοια της εταιρικής απάτης και μέσα για την πρόληψη της, καθώς και το θεωρητικό 

πλαίσιο της εταιρικής διακυβέρνησης και του εσωτερικού ελέγχου. 

Στο τρίτο κεφάλαιο εξετάζονται επιστημονικές έρευνες και άρθρα που σχετίζονται με 

την πρόληψη της απάτης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον τρόπο που βοηθάει ο 

εσωτερικός έλεγχος , η εταιρική διακυβέρνησης, καθώς και η συμβολή της  επιτροπής 

ελέγχου και οι εταιρικές πολιτικές.  
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Το τέταρτο κεφάλαιο αφορά το εμπειρικό μέρος της εργασίας. Σε αυτό περιγράφονται 

τα δημογραφικά αποτελέσματα της έρευνας και παρουσιάζονται τα βασικά στοιχεία της 

δομής του ερωτηματολογίου που χρησιμοποιήθηκε. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο παρατίθενται τα αποτελέσματα της εμπειρικής έρευνας. Αρχικά, 

γίνεται παρουσίαση των αποτελεσμάτων μέσω περιγραφικής στατιστικής. 

Τέλος, στο έκτο κεφάλαιο περιγράφονται τα βασικά συμπεράσματα της εργασίας, οι 

περιορισμοί της, τα κενά στη βιβλιογραφία και οι προτάσεις για μελλοντικές έρευνες. 
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Κεφάλαιο 2ο: Θεωρητικό πλαίσιο 

2.1. Εισαγωγή 

Η διαχείριση και πρόληψη της απάτης αποτελούν κρίσιμα ζητήματα για τη διασφάλιση 

της βιωσιμότητας και της αξιοπιστίας των επιχειρήσεων. Το παρόν κεφάλαιο εστιάζει 

σε τρεις βασικές πτυχές που συνδέονται άμεσα με την αντιμετώπιση αυτής της 

πρόκλησης: τον ορισμό της απάτης, τον ρόλο του εσωτερικού ελέγχου και τη σημασία 

της εταιρικής διακυβέρνησης. 

2.2. Θεωρητικό Πλαίσιο της  Εταιρικής Απάτης 

Σύμφωνα με τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα (ISA 240),  απάτη είναι η σκόπιμη ενέργεια 

ενός ή περισσότερων ατόμων (μέλη διοίκησης, υπάλληλοι, τρίτα μέρη) με σκοπό την 

παραπλάνηση των υπολοίπων μερών, ώστε να αποκομίσει ο ίδιος ή άλλος παράνομο 

όφελος. (Deloitte Ελλάδος (2014)), Kύριος λόγος πίσω από την εταιρική απάτη είναι η 

επίτευξη κέρδους σε ψεύτικο έδαφος με παράνομο μέσο. Αυτό έχει δραματικό 

αντίκτυπο στην οικονομία, το δίκαιο, ακόμη και τις ανθρώπινες ηθικές αξίες 

(Alexopoulos et al., 2007).  

Από θεωρητική άποψη, υπάρχουν τρεις σημαντικοί παράγοντες που σχετίζονται με τη 

διάπραξη απάτης: ευκαιρία, κίνητρο και εξορθολογισμός, γνωστό και ως τρίγωνο της 

απάτης. Η ευκαιρία εμφανίζεται γενικά μέσω αδυναμιών στους εσωτερικούς ελέγχους 

και δημιουργεί μια ατμόσφαιρα όπου τα άτομα που διαπράττουν απάτη πιστεύουν ότι 

είναι πιθανό να είναι επιτυχημένα και να μην εντοπιστούν. Ως εκ τούτου, οι εταιρείες 

εστιάζουν πρωτίστως τις προσπάθειές τους για την πρόληψη σε αυτήν την πτυχή του 

τριγώνου της απάτης, επιβάλλοντας ορισμένους τύπους ελέγχων και εφαρμόζοντας 

αποτελεσματικές πολιτικές διαχείρισης κινδύνου απάτης. Η εμπιστοσύνη, ωστόσο, αν 

και σημαντική στις επιχειρήσεις γίνεται συχνά το άνοιγμα της πόρτας για αυτά τα 

άτομα. Το κίνητρο συχνά αναπτύσσεται από οικονομική πίεση που προκύπτει από τον 

υπερβολικό τρόπο ζωής των ατόμων, ή από το χάσμα μεταξύ της οικονομικής αμοιβής 

που κερδίζεται και της ευθύνης του ατόμου, ή από πίεση για επίτευξη οικονομικών 

στόχων, ή από τα συμπλέγματα ανωτερότητας του ατόμου ή τη βασική απληστία. Ο 

εξορθολογισμός είναι ο εσωτερικός διάλογος του ατόμου που διαπράττει την απάτη και 



4 

 

παρέχει την αυτοδικαίωση για τις πράξεις του. Αυτά τα άτομα  πείθουν τον εαυτό τους 

ότι ο εργοδότης τους οφείλει αυτή την αμοιβή. 

 

2.3. Θεωρητικό πλαίσιο Εταιρικής Διακυβέρνησης 

Η εταιρική διακυβέρνηση αποτελεί ένα θεμελιώδες πλαίσιο που διαμορφώνει τον τρόπο 

με τον οποίο οι εταιρείες ελέγχονται και παρακολουθούνται. Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ 

(1999), το πλαίσιο αυτό καθορίζει την κατανομή των δικαιωμάτων και των ευθυνών 

μεταξύ των διαφόρων εμπλεκομένων, όπως το Διοικητικό Συμβούλιο, τα ανώτερα 

διευθυντικά στελέχη, οι μέτοχοι και άλλες ενδιαφερόμενες ομάδες, 

συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων, των προμηθευτών και άλλων συνεργατών. 

Συμπληρωματικά, οι Denis και McConnell (2003) ορίζουν την εταιρική διακυβέρνηση 

ως το σύνολο των μηχανισμών που διασφαλίζουν ότι όσοι ελέγχουν μια εταιρεία 

λαμβάνουν αποφάσεις που στοχεύουν στην αύξηση της αξίας της, προς όφελος των 

μετόχων. Με άλλα λόγια, η εταιρική διακυβέρνηση διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο 

στην εύρυθμη λειτουργία μιας επιχείρησης, εστιάζοντας στη διαφάνεια, την 

υπευθυνότητα και τη δημιουργία μακροπρόθεσμης αξίας (Drogalas et al.). 

 Εταιρείες παγκοσμίως έχουν κληθεί να βελτιώσουν τις διαδικασίες εταιρικής 

διακυβέρνησης. Συνεπώς η εταιρική διακυβέρνηση, έχει αποκτήσει σημασία για την 

ανάπτυξη προτύπων που μπορούν να εντοπίσουν ή να αποτρέψουν εταιρικές αποτυχίες 

(Braendle et al., 2013; Haedar και Rao, 2014; Zufar, 2014; Soliman et al., 2014). 

Η τήρηση του κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης αποτελεί πλέον απαραίτητη 

προϋπόθεση για τις εισηγμένες εταιρείες. Παράλληλα, θεωρείται ότι η επιτροπή 

ελέγχου μπορεί να λειτουργεί αποτελεσματικά αξιοποιώντας τόσο τυπικές όσο και 

άτυπες αλληλεπιδράσεις στο πλαίσιο του εποπτικού της ρόλου (Arena & Azzone, 

2009). Μια στενότερη και πιο αποδοτική συνεργασία μεταξύ του εσωτερικού ελέγχου 

και της επιτροπής ελέγχου μπορεί να συμβάλει σημαντικά στη βελτίωση της ποιότητας 

της χρηματοοικονομικής πληροφόρησης και των διαδικασιών διακυβέρνησης των 

επιχειρήσεων (Gramling et al., 2004). 
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Οι πρακτικές διακυβέρνησης, διαχείρισης κινδύνων και κανονιστικής συμμόρφωσης 

(GRC) πρέπει να είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τη συνολική στρατηγική μιας 

εταιρείας. Όταν το GRC είναι ενσωματωμένο στις επιχειρηματικές στρατηγικές, 

ενισχύεται η εμπιστοσύνη στον οργανισμό τόσο από την αγορά όσο και από την 

ευρύτερη κοινότητα (PWC). 

Οι εταιρείες οφείλουν να υιοθετήσουν και να εφαρμόζουν ένα κατάλληλο πλαίσιο 

εταιρικής διακυβέρνησης, προσαρμοσμένο στο μέγεθος, τη φύση, το εύρος και την 

πολυπλοκότητα των δραστηριοτήτων τους. Αυτό το πλαίσιο βασίζεται σε τέσσερις 

βασικούς πυλώνες οργανωτικής δομής (KPMG): 

α) ένα αποτελεσματικό σύστημα εσωτερικού ελέγχου, 

β) επαρκείς διαδικασίες εντοπισμού και διαχείρισης συγκρούσεων συμφερόντων, 

γ) ουσιαστικούς διαύλους επικοινωνίας με τους μετόχους, και 

δ) μια πολιτική αποδοχών που να εξυπηρετεί τα μακροπρόθεσμα συμφέροντα της 

εταιρείας. 

Συνολικά, η εφαρμογή ενός ισχυρού πλαισίου εταιρικής διακυβέρνησης διασφαλίζει τη 

σταθερότητα, τη διαφάνεια και τη βιώσιμη ανάπτυξη των επιχειρήσεων, συμβάλλοντας 

στη βελτίωση της εμπιστοσύνης όλων των ενδιαφερόμενων μερών 

 

2.4. Θεωρητικό πλαίσιο εσωτερικού ελέγχου 

Οι τεχνολογικές, πολιτικές, κανονιστικές και οικονομικές αλλαγές των τελευταίων 

δεκαετιών έχουν μεταβάλλει ριζικά το επιχειρηματικό περιβάλλον, καθιστώντας τον 

αποτελεσματικό εσωτερικό έλεγχο απαραίτητο (Burnaby & Hass, 2011). Η ενίσχυση 

των επιχειρηματικών κινδύνων, η οικονομική αβεβαιότητα και η αύξηση των 

οικονομικών σκανδάλων έχουν αναδείξει τον εσωτερικό έλεγχο ως κρίσιμο μηχανισμό 

διασφάλισης της διαφάνειας και προστασίας των εταιρειών από οικονομικές και 

διαχειριστικές αδυναμίες. 

Τα τελευταία χρόνια, ο εσωτερικός έλεγχος (Internal Auditing – IA) έχει εξελιχθεί 

σημαντικά, διευρύνοντας τον ρόλο και τις αρμοδιότητές του, ώστε να συμβάλλει 

ουσιαστικά στη δημιουργία αξίας για τις επιχειρήσεις. Παραδοσιακά, η κύρια αποστολή 
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του επικεντρωνόταν στη διασφάλιση της κανονιστικής συμμόρφωσης, στον οικονομικό 

έλεγχο και στην προστασία των περιουσιακών στοιχείων. Ωστόσο, μετά τα μεγάλα 

χρηματοοικονομικά σκάνδαλα της δεκαετίας του 2000, θεσπίστηκαν σημαντικές 

μεταρρυθμίσεις (νόμος Sarbanes-Oxley 2002, Combined Code 2003, ΟΟΣΑ 2004, 

IFAC 2006), οι οποίες ενίσχυσαν τον ρόλο του εσωτερικού ελέγχου στη διακυβέρνηση 

των επιχειρήσεων. 

Σήμερα, ο εσωτερικός έλεγχος δεν περιορίζεται μόνο στην τήρηση των κανόνων και 

των κανονιστικών απαιτήσεων, αλλά αποτελεί βασικό πυλώνα εταιρικής 

διακυβέρνησης. Μέσω της βελτίωσης της διαχείρισης κινδύνων, της ενίσχυσης της 

ελεγκτικής εποπτείας και της ανάπτυξης αποδοτικών μηχανισμών διακυβέρνησης, 

συμβάλλει ουσιαστικά στη βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων 

(Bou-Raad 2000, Roth 2003, Hass et al. 2006, Cohen et al. 2010). 

Ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί έναν από τους βασικούς κλάδους της λογιστικής 

επιστήμης, με αντικείμενο τη διαμόρφωση αρχών και κανόνων που διασφαλίζουν την 

ορθή διεξαγωγή οικονομικών ελέγχων. Εστιάζει στη διαδικασία αξιολόγησης των 

μεθόδων και των πρακτικών που εφαρμόζει η επιχείρηση, ώστε να εντοπίζονται και να 

αντιμετωπίζονται πιθανοί κίνδυνοι (Negkakhw). Η ανάπτυξη του εσωτερικού ελέγχου 

συμβαδίζει με την εξέλιξη της κοινωνικής και οικονομικής πραγματικότητας, 

ανταποκρινόμενος στις ανάγκες της σύγχρονης διοίκησης επιχειρήσεων (Wang, 1997). 

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών, ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί μια 

ανεξάρτητη λειτουργία αξιολόγησης, σχεδιασμένη για να εξετάζει και να βελτιώνει τις 

εσωτερικές διαδικασίες ενός οργανισμού, ενισχύοντας έτσι τη συνολική του απόδοση 

(Konrath, 1996). Η ουσία του εσωτερικού ελέγχου έγκειται στην προσφορά 

προστιθέμενης αξίας και στη διαρκή βελτίωση των λειτουργιών της επιχείρησης, 

καθιστώντας τον θεμελιώδες στοιχείο της σωστής εταιρικής διακυβέρνησης και της 

λογοδοσίας (Coetzee & Erasmus, 2017). 

Η σημασία του εσωτερικού ελέγχου γίνεται ακόμα πιο εμφανής καθώς οι παγκόσμιες 

αγορές γίνονται όλο και πιο περίπλοκες, με αποτέλεσμα την αύξηση των κινδύνων και 

την ανάγκη για γρήγορες και ακριβείς ελεγκτικές διαδικασίες (Beasley et al., 2005). 

Επιπλέον, η ραγδαία τεχνολογική ανάπτυξη μεταβάλλει τον τρόπο διαχείρισης της 

γνώσης, επιβάλλοντας την ανάγκη για καινοτόμες λύσεις (Santoro et al., 2018). 
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Ζητήματα όπως η κυβερνοασφάλεια και η προστασία δεδομένων έχουν αναδειχθεί ως 

νέες προκλήσεις, επηρεάζοντας άμεσα τις διαδικασίες ελέγχου, με χαρακτηριστικό 

παράδειγμα την εφαρμογή του Γενικού Κανονισμού Προστασίας Δεδομένων (GDPR). 

Τα τελευταία χρόνια, οι επιχειρήσεις αναζητούν αποτελεσματικούς τρόπους βελτίωσης 

της απόδοσής τους, χωρίς να διακυβεύεται η σταθερότητα και η ανταγωνιστικότητά 

τους στην αγορά (Lizarzaburu & Del Brio, 2018). Ένα ισχυρό σύστημα εσωτερικού 

ελέγχου, σχεδιασμένο για τη βελτίωση των διαδικασιών και την προσθήκη αξίας στην 

επιχείρηση, συμβάλλει ουσιαστικά στην ενίσχυση της εταιρικής διακυβέρνησης και στη 

διαμόρφωση διαφανούς χρηματοοικονομικής αναφοράς (Ebaid, 2011; Drogalas et al., 

2016). 

Εξάλλου, τα φαινόμενα εταιρικών χρεοκοπιών έχουν αναδείξει κρίσιμες αδυναμίες 

στην εταιρική διακυβέρνηση, στις χρηματοοικονομικές αναφορές και στην ανίχνευση 

κινδύνων, καθιστώντας τον εσωτερικό έλεγχο κεντρικό παράγοντα πρόληψης και 

διαχείρισης κρίσεων (Drogalas et al., 2020; Grant & Visconti, 2006; KPMG, 2007). 

Σύγχρονες έρευνες επιβεβαιώνουν ότι η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου μπορεί να 

βελτιώσει την εταιρική διακυβέρνηση και να διασφαλίσει την αξιοπιστία των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων (AlQadasi & Abidin, 2018; Myers & Ziegenfuss, 

2006; Ridley et al., 2011; Vadasi et al., 2020). 

Τέλος, το σύστημα εσωτερικού ελέγχου αποτελεί έναν ολοκληρωμένο μηχανισμό που 

βοηθά τις επιχειρήσεις να επιτύχουν τους στρατηγικούς τους στόχους. Ενισχύει την 

αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα των λειτουργιών τους, ενώ παράλληλα 

τους επιτρέπει να διαχειρίζονται με επιτυχία επιχειρηματικούς, χρηματοοικονομικούς, 

νομικούς και κανονιστικούς κινδύνους (Karagiorgos et al.). Ως εκ τούτου, ο εσωτερικός 

έλεγχος δεν αποτελεί μόνο μέσο συμμόρφωσης αλλά και καταλύτη βιώσιμης ανάπτυξης 

και ανταγωνιστικότητας. 
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Κεφάλαιο 3ο : Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 

3.1. Εισαγωγή 

Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζονται έρευνες που έχουν διεξαχθεί σε διεθνές επίπεδο 

και εξετάζουν την πρόληψη της εταιρικής απάτης, εστιάζοντας στον ρόλο της εταιρικής 

διακυβέρνησης και του εσωτερικού ελέγχου. 

Αρχικά, αναφέρονται έρευνες που εστιάζουν στη σύνδεση μεταξύ της εταιρικής 

διακυβέρνησης και της πρόληψης της εταιρικής απάτης, δίνοντας έμφαση σε 

μηχανισμούς όπως η δομή του διοικητικού συμβουλίου, η ύπαρξη επιτροπής ελέγχου 

και οι πολιτικές διαφάνειας. Στη συνέχεια, παρουσιάζονται εργασίες που διερευνούν 

τον ρόλο του εσωτερικού ελέγχου στην ανίχνευση και πρόληψη περιπτώσεων απάτης. 

Έπειτα, αναλύονται έρευνες που εξετάζουν τη σχέση μεταξύ της ανεξαρτησίας του 

εσωτερικού ελεγκτή και της αποτελεσματικότητάς του στην πρόληψη της απάτης. 

Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στην επίδραση που έχει η διοικητική υποστήριξη και η 

διαφάνεια των διαδικασιών στον ρόλο του εσωτερικού ελέγχου. 

Ακολουθεί η ανάλυση της σχέσης μεταξύ των ικανοτήτων του εσωτερικού ελεγκτή, 

όπως η επαγγελματική εξειδίκευση, η συνεχής κατάρτιση και η εμπειρία, και της 

συμβολής του στην αποτροπή περιπτώσεων απάτης. 

3.2. Εσωτερικός έλεγχος και εσωτερικός ελεγκτης 

Όπως είδαμε μέχρι τώρα ο εσωτερικός έλεγχος έχει γίνει μια κρίσιμη λειτουργία εντός 

των οργανισμών. (Schneider, 2003; Arena and Azzone, 2006). Συμβάλλει στην 

επίτευξη των στόχων ενός οργανισμού μέσω μιας οργανωμένης και δομημένης 

μεθόδου, η οποία αξιολογεί και βελτιώνει την αποτελεσματικότητα των διαδικασιών 

διαχείρισης κινδύνων, ελέγχου και εταιρικής διακυβέρνησης. 

Ο ρόλος του εσωτερικού ελέγχου στην καθημερινή λειτουργία μιας εταιρείας 

εξετάζεται από τους Caratas και Spatariu (2014). Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι σε ένα 

περιβάλλον με αυξημένους επιχειρηματικούς κινδύνους, ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει 

να προβλέπει τους κινδύνους και να παρακολουθεί τις τάσεις στον τομέα του ελέγχου. 

Επίσης, τα ευρήματα δείχνουν ότι η στενή συνεργασία μεταξύ του εσωτερικού ελέγχου 
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και της επιτροπής ελέγχου στην παρακολούθηση των κινδύνων μπορεί να επηρεάσει 

θετικά την επίτευξη των στόχων της εταιρείας. 

Το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών (IIA, 2009) ανέλυσε τον ρόλο του εσωτερικού 

ελέγχου και τα ευρήματά του δείχνουν ότι ένας από τους πιο σημαντικούς παράγοντες 

που συμβάλλει στην αξία του εσωτερικού ελέγχου για τον οργανισμό είναι η 

εξασφάλιση ότι το σύστημα εσωτερικού ελέγχου λειτουργεί σωστά και 

αποτελεσματικά. 

3.3  Παράγοντες που επηρεάζουν την απάτη 

Ο Albrecht et al.  (2012) εξήγησαν ότι η πίεση που βιώνουν τα άτομα όταν 

δυσκολεύονται να επιτύχουν τους στόχους τους μπορεί να οδηγήσει σε απάτη. Μία από 

τις ενδείξεις αυτής της πίεσης είναι η οικονομική σταθερότητα της εταιρείας. Σύμφωνα 

με το SAS No. 99, οι διευθυντές είναι πιο πιθανό να καταφύγουν σε δόλιες πρακτικές, 

όπως η παραποίηση των οικονομικών καταστάσεων, όταν η οικονομική κερδοφορία της 

εταιρείας είναι ασταθής, ιδίως σε δύσκολες οικονομικές ή λειτουργικές συνθήκες. 

Η παραποίηση των οικονομικών καταστάσεων από τη διοίκηση συσχετίζεται άμεσα με 

την αύξηση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας. Αυτό σημαίνει ότι ένα υψηλό 

ποσοστό αλλαγής στα συνολικά περιουσιακά στοιχεία συνδέεται με περισσότερες 

πιθανότητες διάπραξης απάτης. 

Η θεωρία αυτή επιβεβαιώνεται από την έρευνα του Sihombing (2014), που κατέληξε 

στο συμπέρασμα ότι η οικονομική σταθερότητα είναι σημαντικός παράγοντας για την 

απάτη στις οικονομικές καταστάσεις. Επίσης, μια άλλη έρευνα (Becker et al., 2006) 

υποστηρίζει ότι όταν τα άτομα βρίσκονται υπό μεγαλύτερη πίεση, είναι πιο πιθανό να 

διαπράξουν απάτη. 

Ακόμη ένας παράγοντα που μελετά την απάτη (Albrecht et al., 2012), είναι η 

«ευκαιρία» που σημαίνει δηλαδή ότι υπάρχουν κατάλληλες συνθήκες που επιτρέπουν 

σε κάποιον να διαπράξει απάτη χωρίς να κινδυνεύει να τον ανακαλύψουν. Αυτές οι 

συνθήκες συνήθως προκύπτουν από ελλιπή έλεγχο ή χαλαρή παρακολούθηση, δίνοντας 

στους διευθυντές την ευκαιρία να κάνουν δόλιες πράξεις. 
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Οι Zaini et al. (2015) εξηγούν ότι ακόμα κι αν κάποιος έχει πρόθεση να διαπράξει 

απάτη, δεν θα το κάνει εάν οι συνθήκες δεν το επιτρέπουν. Αντίθετα, αν οι συνθήκες 

είναι ευνοϊκές, τότε είναι πιο πιθανό να προχωρήσει σε τέτοιες πράξεις. 

Η ικανότητα ενός ατόμου να διαπράξει απάτη σημαίνει ότι μπορεί να παρακάμψει τους 

ελέγχους, να δημιουργήσει κρυφές στρατηγικές και να παρατηρήσει το περιβάλλον για 

να βρει την κατάλληλη ευκαιρία για να εξυπηρετήσει τα συμφέροντά του (Crowe-

Horwath, 2011). 

Οι Wolfe και Hermanson (2004) σημειώνουν ότι κάποιοι άνθρωποι έχουν τις δεξιότητες 

που τους επιτρέπουν να κάνουν απάτες, εφόσον υπάρχουν και άλλοι παράγοντες όπως η 

πίεση και η ευκαιρία. 

Τέλος, οι αλλαγές στο διοικητικό συμβούλιο μπορούν να δείξουν το επίπεδο αυτών των 

δεξιοτήτων. Αν και τέτοιες αλλαγές μπορεί να γίνουν για να βελτιώσουν την απόδοση 

της διοίκησης, συχνά προκαλούν στρες και αυξάνουν την πιθανότητα απάτης. 

Έρευνες (Sihombing, 2014 και Zaini et al., 2015) δείχνουν ότι οι αλλαγές στη διοίκηση 

αυξάνουν την πιθανότητα απάτης. Δεν αρκεί μόνο η πίεση και η ευκαιρία για να γίνει 

απάτη· χρειάζεται και η ικανότητα. 

3.4 Τεχνολογίες και εσωτερικός έλεγχο 

 

Τα τελευταία χρόνια, οι οργανισμοί προσπαθούν να βελτιώσουν την απόδοσή τους, 

διατηρώντας το μερίδιο αγοράς τους και αποκτώντας πλεονέκτημα έναντι των 

ανταγωνιστών (Lizarzaburu και Del Brio, 2018). Ένα ισχυρό σύστημα εσωτερικού 

ελέγχου, το οποίο έχει σχεδιαστεί για να βελτιώνει τις διαδικασίες και να προσθέτει 

αξία (Ebaid, 2011· Drogalas et al., 2016), βοηθά σημαντικά στην πρόληψη 

κυβερνοεπιθέσεων και στην εξεύρεση κατάλληλων στελεχών για τη διαχείριση 

κινδύνων (Abdullatif και Kawuq, 2015). 

Ακόμη οι προηγμένες Αναλύσεις Δεδομένων (Advanced Data Analytics - ADA) έχουν 

αναδειχθεί ως ένα ισχυρό εργαλείο για τη βελτίωση των πρακτικών εσωτερικού 

ελέγχου, κυρίως στους τομείς της αξιολόγησης κινδύνων και της ανίχνευσης απάτης 

(Ikegwu et al., 2022· Uzougbo, Ikegwu & Adewusi, 2024). 
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Τεχνικές ADA, όπως η μηχανική μάθηση, η επεξεργασία φυσικής γλώσσας και η 

ανάλυση δικτύων, χρησιμοποιούνται ολοένα και περισσότερο για την ανάλυση μεγάλου 

όγκου δεδομένων με στόχο την ανίχνευση κινδύνων και περιπτώσεων απάτης (Mahalle, 

Yong & Tao, 2020· Yandri, Utama & Zahra, 2019). 

Κλείνοντας, οι τεχνολογικές εξελίξεις αποτελούν βασικό παράγοντα για την ανάπτυξη 

ενός αποδοτικού και αξιόπιστου ψηφιακού συστήματος ελέγχου και αυτοματοποίησης. 

Είναι σημαντικό να υπάρχουν μέτρα προστασίας δεδομένων από κυβερνοεπιθέσεις, 

καθώς και να εκπαιδεύονται σωστά οι εργαζόμενοι. Επίσης, πρέπει να δοθεί έμφαση 

στη σωστή οργάνωση και προετοιμασία ομάδων ελέγχου που θα λειτουργούν ψηφιακά. 

3.5 Επιτροπή ελέγχου 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (SEC) έχει επισημάνει εδώ και χρόνια τη σημασία των 

επιτροπών ελέγχου για τη διασφάλιση της αξιοπιστίας των χρηματοοικονομικών 

καταστάσεων. Γι’ αυτό, η σύνθεση αυτών των επιτροπών έχει βρεθεί στο επίκεντρο 

νομοθετικών και κανονιστικών αλλαγών, καθώς θεωρείται καθοριστική για την 

αποτελεσματικότητά τους (SEC, 1999· Νόμος Sarbanes-Oxley, 2002· DeZoort κ.ά., 

2003). 

Τα τελευταία τριάντα χρόνια, οι ρόλοι και οι ευθύνες των επιτροπών ελέγχου (ACs) 

έχουν εξελιχθεί λόγω οικονομικών και κανονιστικών αλλαγών που σχετίζονται με το 

επιχειρηματικό περιβάλλον (Kang et al., 2015). Η επίδραση του μεγέθους της 

επιτροπής, της ανεξαρτησίας της, της συχνότητας των συνεδριάσεων και της ύπαρξης 

χρηματοοικονομικής τεχνογνωσίας, η οποία ενισχύεται είτε μέσω αυστηρών 

νομοθεσιών (όπως ο Νόμος Sarbanes-Oxley, 2002) είτε μέσω πιο ευέλικτων 

κανονιστικών πλαισίων 

Οι επιτροπές ελέγχου συχνά βασίζονται στη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου για να 

εκπληρώσουν τον ρόλο τους. Ένα καλά οργανωμένο τμήμα εσωτερικού ελέγχου μπορεί 

να τις βοηθήσει παρέχοντας: 

• διασφαλίσεις για την αποτελεσματικότητα των συστημάτων ελέγχου, 

• ανεξάρτητη αξιολόγηση λογιστικών διαδικασιών, 

• αναλύσεις κινδύνων και 
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• έρευνες για την ανίχνευση απάτης ή άλλων ειδικών ζητημάτων (Hermanson και 

Rittenberg, 2003). 

Για να διασφαλιστεί ότι η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου παρέχει αποτελεσματική 

παρακολούθηση και υποστήριξη προς την επιτροπή ελέγχου, η επιτροπή ελέγχου θα 

πρέπει να παρακολουθεί τη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου (Carcello et al., 2002a, 

2005). Γι’ αυτόν τον λόγο, είναι προς το συμφέρον αυτής της επιτροπής είναι να έχει 

κάποια επιρροή στους οικονομικούς πόρους που διατίθενται για τη λειτουργία του 

εσωτερικού ελέγχου. 

Η θητεία των μελών της επιτροπής ελέγχου είναι ένα θέμα που έχει προσελκύσει την 

προσοχή των κριτικών τα τελευταία χρόνια (π.χ. NACD, 1996). Ένα επιχείρημα υπέρ 

της μεγαλύτερης θητείας είναι ότι δίνει στα μέλη της επιτροπής την ευκαιρία να 

αποκτήσουν μεγαλύτερη γνώση των ιδιαιτεροτήτων της εταιρείας, γεγονός που μπορεί 

να ενισχύσει την ικανότητά τους να διαχειρίζονται αποτελεσματικά τους κινδύνους που 

αντιμετωπίζει η εταιρεία (π.χ. Vance, 1983). 

Οι ρυθμιστικές αρχές και άλλοι ειδικοί έχουν συχνά εκφράσει την προτίμησή τους για 

επιτροπές ελέγχου που συνεδριάζουν συχνά. Οργανισμοί όπως η Treadway 

Commission (1987), το Public Oversight Board (1993), ο τότε Πρόεδρος της SEC 

Levitt (1998) και η Blue Ribbon Committee (1999) τονίζουν ότι οι συχνές συνεδριάσεις 

της επιτροπής ελέγχου βελτιώνουν την επικοινωνία μεταξύ των μελών της επιτροπής 

και των ελεγκτών (εσωτερικών και εξωτερικών), καθιστώντας την επιτροπή πιο 

αποτελεσματική. 

Οι προηγούμενες έρευνες χρησιμοποιούν συχνά τον αριθμό των ετήσιων συνεδριάσεων 

ως δείκτη της επιμέλειας της επιτροπής ελέγχου, καθώς άλλοι δείκτες επιμέλειας δεν 

είναι δημόσια διαθέσιμοι (DeZoort et al., 2002). Γενικά, οι μελέτες δείχνουν ότι οι πιο 

συχνές συνεδριάσεις μειώνουν την πιθανότητα προβλημάτων, όπως ενέργειες επιβολής 

από την SEC (McMullen και Raghunandan, 1996), απάτες (Beasley et al., 1999), 

ύποπτες αλλαγές ελεγκτών (Archambeault και DeZoort, 2001) ή διορθώσεις 

οικονομικών καταστάσεων (Abbott et al., 2004). 

Οι διευθυντές που κατέχουν πολλές θέσεις σε διοικητικά συμβούλια φέρνουν 

μεγαλύτερη εμπειρία στη διακυβέρνηση και την παρακολούθηση (Fama και Jensen, 
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1983). Επιπλέον, το γεγονός ότι υπηρετούν σε πολλαπλά διοικητικά συμβούλια 

ενισχύει την προβολή τους, ενώ ταυτόχρονα τους εκθέτει σε μεγαλύτερο έλεγχο. 

Συνεπώς, αυτοί οι διευθυντές έχουν ισχυρά κίνητρα να προστατεύουν τη φήμη τους, 

ασκώντας αποτελεσματικό έλεγχο (Sharma και Iselin, 2006). 

Αντίθετα, το αντεπιχείρημα είναι ότι όταν τα μέλη της επιτροπής ελέγχου κατέχουν 

υπερβολικά πολλές άλλες θέσεις, η ποιότητα της παρακολούθησης μπορεί να μειωθεί, 

επειδή δεν έχουν αρκετό χρόνο για να αφιερώσουν σε κάθε θέση (Ferris et al., 2003; 

Jensen, 1993; Sharma και Iselin, 2006). Για παράδειγμα, οι Sharma et al. (2009) 

δείχνουν ότι καθώς αυξάνεται ο αριθμός των θέσεων που κατέχουν τα μέλη της 

επιτροπής ελέγχου, μειώνεται η συχνότητα των συναντήσεων της επιτροπής, γεγονός 

που υποδηλώνει ότι οι διευθυντές με πολλές θέσεις δεν μπορούν να παραστούν σε όλες 

τις συνεδριάσεις. Αυτά τα επιχειρήματα υποδεικνύουν ότι ο αριθμός των άλλων 

διευθυντικών θέσεων μπορεί να σχετίζεται με το επίπεδο επένδυσης στον εσωτερικό 

έλεγχο. 

Έρευνες έδειξαν ότι η πιθανότητα εμφάνισης απάτης αυξάνεται σημαντικά όταν ο CEO 

κατέχει ταυτόχρονα τη θέση του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου, όταν τα μέλη 

του συμβουλίου έχουν μακροχρόνια θητεία και όταν υπάρχει μικρότερη εκπροσώπηση 

γυναικών στο διοικητικό συμβούλιο. Αυτά τα ευρήματα έρχονται σε αντίθεση με άλλες 

έρευνες (Ghosh, Mara, and Moon, 2010; Sun, Liu, & Lan, 2011), οι οποίες είχαν 

αναφέρει ασαφείς ή μικτές ενδείξεις για αυτούς τους παράγοντες. 

Επιπλέον, παρατηρήσαμε ότι η αποζημίωση με τη μορφή μετοχών σχετίζεται θετικά με 

την εμφάνιση απάτης. Ωστόσο, οι συγκρούσεις συμφερόντων και ο κίνδυνος απάτης 

είναι πολύ υψηλότερες όταν η αποζημίωση γίνεται μέσω stock options σε σύγκριση με 

την αποζημίωση μέσω κοινών μετοχών. Αυτά τα ευρήματα υποδεικνύουν ότι η δομή 

και οι μέθοδοι αποζημίωσης του διοικητικού συμβουλίου μπορούν να δημιουργήσουν 

αντικρουόμενα κίνητρα, τα οποία υπονομεύουν τον εποπτικό ρόλο του συμβουλίου. 
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3.6 Χρήση του Whistle-Blowing από τις εταιρείες για τον εντοπισμό απάτης 

 

Η απάτη φαίνεται να αυξάνεται ως προς τη συχνότητα, με τους εργαζόμενους και τη 

διοίκηση να είναι οι μεγαλύτεροι δράστες. Μια παγκόσμια έρευνα διαπίστωσε ότι 

τουλάχιστον το 30 % των εταιρειών είχαν βιώσει δόλια παραπλανητικά σφάλματα. 

Υποστηρίζεται ότι η καταγγελία είναι ένας αποτελεσματικός μηχανισμός για την 

καταπολέμηση της απάτης. 

Ένα καλό εσωτερικό σύστημα καταγγελίας εξυπηρετεί στην έγκαιρη ανίχνευση της 

απάτης, επιτρέποντας στην εταιρεία να διορθώσει την παράβαση και να 

ελαχιστοποιήσει το κόστος της απάτης. Επιπλέον, επειδή οι εργαζόμενοι ενθαρρύνονται 

να ενεργούν στο πλαίσιο του κώδικα δεοντολογίας, αυτό αυξάνει την ασφάλεια και την 

ευημερία του οργανισμού, αποφεύγονται οι αξιώσεις αποζημίωσης και οι νομικές 

ρυθμίσεις, αυξάνεται η ικανοποίηση των εργαζομένων και προάγονται μεγαλύτερες 

εργασιακές δεσμεύσεις και αφοσίωση. Ως εκ τούτου, ένα  υγιές εσωτερικό σύστημα 

καταγγελίας αυξάνει την ασφάλεια της εσωτερικής αναφοράς παραβάσεων, και βοηθάει 

τη διοίκηση να αποφύγει το αρνητικό κόστος της εξωτερικής καταγγελίας.  

Από τα μέσα του 19ου αιώνα, η επαγγελματική κατηγορία των λογιστών και ελεγκτών 

εμφανίστηκε ως μια εξειδικευμένη ομάδα ανθρώπων που εμπλέκονται στην πρόληψη 

και τον εντοπισμό πραγματικών ή πιθανών απατών και λαθών στις οικονομικές 

καταστάσεις εντός του κράτους ή μιας οικονομικής οντότητας. 

Με τη χρήση θεωριών δικαιοσύνης και θεσμικών θεωριών, το προτεινόμενο μοντέλο 

προβλέπει ότι το whistle-blowing σε μια ελεγκτική εταιρεία μπορεί να έχει τόσο θετικές 

όσο και αρνητικές συνέπειες για την κοινωνία, την εταιρεία και τον ίδιο τον whistle-

blower. Παρ' όλα αυτά, όταν οι ελεγκτικές εταιρείες διαθέτουν κατάλληλους 

μηχανισμούς υποστήριξης για την αναφορά παρατυπιών σε εσωτερικά και εξωτερικά 

μέρη, οι αρνητικές συνέπειες και το προσωπικό κόστος της αναφοράς μπορούν να 

ελαχιστοποιηθούν. 

3.7 Εταιρική διακυβέρνηση 

Τα τελευταία χρόνια έχει αναγνωριστεί όλο και περισσότερο η σημασία της εταιρικής 

διακυβέρνησης στη διασφάλιση της αξιόπιστης χρηματοοικονομικής αναφοράς και 
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στην αποτροπή της απάτης. Ο εσωτερικός και εξωτερικός έλεγχος λειτουργούν ως 

μηχανισμοί παρακολούθησης και αποτελούν μέρος του συνολικού πλαισίου εταιρικής 

διακυβέρνησης 

Ο εσωτερικός έλεγχος θεωρείται βασικός παράγοντας που συμβάλλει στη διαφάνεια 

των εταιρικών πληροφοριών, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας των οικονομικών 

δεδομένων, την εξασφάλιση της διαφάνειας στις οικονομικές αναφορές και την 

ενίσχυση της εμπιστοσύνης ανάμεσα στη διοίκηση και τους μετόχους. Η ανάγκη για 

ισχυρές δομές εταιρικής διακυβέρνησης έχει οδηγήσει τους ερευνητές να εξετάσουν το 

νέο πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης και τη σύνδεσή του με τον εσωτερικό έλεγχο. 

Στην Ελλάδα, παρατηρείται περιορισμένη έρευνα που να εξετάζει τη σχέση μεταξύ 

εταιρικής διακυβέρνησης και εσωτερικού ελέγχου. 
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Κεφάλαιο 4ο: Μεθοδολογία Ερευνάς 

4.1. Εισαγωγή 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα παρουσιαστεί το εμπειρικό μέρος της παρούσας διπλωματικής 

εργασίας. Ειδικότερα, θα περιγραφούν το εργαλείο που χρησιμοποιήθηκε για τη 

διεξαγωγή της έρευνας, το δείγμα που συμμετείχε, καθώς και η στατιστική μεθοδολογία 

που ακολουθήθηκε. 

4.2. Ερευνητικό εργαλείο 

Στην παρούσα διπλωματική εργασία χρησιμοποιήθηκε ως ερευνητικό εργαλείο ένα 

ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματολόγιο επινοήθηκε από τον Sir Francis 

Galton, έναν Βρετανό ανθρωπολόγο. Ένα ερωτηματολόγιο είναι το κύριο μέσο 

συλλογής ποσοτικών πρωτογενή δεδομένων. Ένα ερωτηματολόγιο δίνει τη δυνατότητα 

τα ποσοτικά δεδομένα να συλλέγονται με τυποποιημένο τρόπο ώστε τα δεδομένα να 

είναι εσωτερικά και συνεπής για ανάλυση. Η χρήση ερωτηματολογίου θεωρείται 

αποτελεσματική και απλή μέθοδος για τη συλλογή πρωτογενών δεδομένων, καθώς 

αποτυπώνει τις απόψεις των συμμετεχόντων στην έρευνα. 

Το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο σχεδιάστηκε μέσω της πλατφόρμας Google Forms 

και διανεμήθηκε ηλεκτρονικά κατά το διάστημα από 10/01/2025 έως 19/01/2025. 

Απεστάλη μέσω email σε εσωτερικούς και εξωτερικούς ελεγκτές, λογιστές, καθώς και 

επαγγελματίες διαφόρων ειδικοτήτων που εργάζονται σε ελληνικές επιχειρήσεις με 

τμήμα εσωτερικού ελέγχου. 
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4.3. Δείγμα  

Σε συνέχεια της εργασίας θα αναλυθούν τα δημογραφικά στοιχεία του δείγματος. Όσον 

αφορά το φύλο στην έρευνα πήραν μέρος 54 άνδρες (60,67%) και 34 γυναίκες 

(39,33%). (Εικόνα 1).

 

Γράφημα  1: Φύλο 

Σχετικά με την ηλικιακή ομάδα των συμμετεχόντων προκύπτει ότι 68 άτομα είναι 

ηλικίας 20-30 ετών (76,4%), 13 άτομα είναι ηλικίας 31-40 ετών (13%), 3 άτομα είναι 

ηλικίας  41-50 ετών (3,4%) και 5 άτομα ηλικίας  άνω των 50 ετών (5,6%). (Εικόνα 2) 

Γράφημα 2: Ηλικία 
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Αναφορικά με τα χρόνια της εργασιακής εμπειρίας  των ερωτηθέντων προκύπτει ότι 14 

άτομα είχαν λιγότερο από 1( 15,7%) έτος, 57 άτομα ( 64%) είχαν 1-5 έτη, 5-10 άτομα 

(9%)  8 έτη και πάνω από 11 άτομα ( 11,2 %) 10 έτη. (Εικόνα 3) 

 

 

 

Γράφημα 3: Χρόνια εργασιακής εμπειρίας 
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Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης των συμμετεχόντων προκύπτει ότι 1 άτομο (1,1%) 

είναι απόφοιτος λυκείου, 49 άτομα (55,1%) είναι απόφοιτοι πανεπιστημίου και 39 

άτομα (43,8%) είναι κάτοχοι μεταπτυχιακού διπλώματος.  

 

Τέλος αναφορικά με την επαγγελματική ιδιότητα των ατόμων που πήραν μέρος στην 

έρευνα οι υπάλληλοι γραφείου ήταν 19 (21,3%), οι λογιστές ήταν 13 (14,6%)  η 

μεγαλύτερη κατηγορία ατόμων αφορά τους εσωτερικούς ελεγκτές, οι οποίοι ήταν 32 

(36%) ενώ οι ορκωτοί ελεγκτές ήταν 12 (13,5%)  και η κατηγορία "Άλλο" ήταν 13 

Γράφημα 4: Επαγγελματική ιδιότητα 

Γράφημα  5: Επίπεδο εκπαίδευσης 
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άτομα (14,6%). 

4.4 Στατιστική Ανάλυση 

 

Η ανάλυση των αποτελεσμάτων της παρούσας έρευνας πραγματοποιήθηκε μέσω της 

περιγραφικής στατιστικής, η οποία αφορά την οργάνωση, τη σύνοψη και την 

επεξεργασία δεδομένων. Για τη στατιστική ανάλυση χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό 

SPSS 29.0, το οποίο επιτρέπει την απεικόνιση ποσοτικών δεδομένων σε στατιστικούς 

πίνακες καθώς και την περαιτέρω επεξεργασία τους.  
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Κεφάλαιο 5ο: Αποτελέσματα Ερευνάς 

5.1. Περιγραφική στατιστική 

Πίνακας 1: Έχει μεγάλη σημασία ο ρόλος του εσωτερικού ελεγκτή στην πρόληψη 

της απάτης 

1. Έχει μεγάλη σημασία ο ρόλος του εσωτερικού ελεγκτή στην πρόληψη της απάτης. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Διαφωνώ 3 3,4 3,4 3,4 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

4 4,5 4,5 7,9 

Συμφωνώ 45 50,6 50,6 58,4 

Συμφωνώ απόλυτα 37 41,6 41,6 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Γράφημα  6: Έχει μεγάλη σημασία ο ρόλος του εσωτερικού ελεγκτή στην πρόληψη της απάτης. 
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Η πρώτη ερώτηση διερευνά τη σημασία του ρόλου του εσωτερικού ελεγκτή στη 

πρόληψη της απάτης. Η πλειονότητα των συμμετεχόντων, συγκεκριμένα το 50,6%, 

συμφωνεί ότι ο ρόλος του εσωτερικού ελεγκτή είναι σημαντικός, ενώ το 41,6%, 

συμφωνεί απόλυτα. Ένα μικρό ποσοστό, μόλις 4,5%, κρατά ουδέτερη στάση, ενώ το 

3,4% των συμμετεχόντων διαφωνεί με τη δήλωση. Τα δεδομένα δείχνουν μια σαφή 

επικράτηση της θετικής άποψης, υπογραμμίζοντας την ευρεία αποδοχή του κρίσιμου 

ρόλου που διαδραματίζει ο εσωτερικός ελεγκτής στην αποτροπή φαινομένων απάτης. 

Πίνακας 2: Οι ειδικευμένοι στον κλάδο εσωτερικοί ελεγκτές έχουν καλύτερες επιδόσεις στον εντοπισμό 

απάτης συγκριτικά με τους μη εξειδικευμένους .   

2. Οι ειδικευμένοι στον κλάδο εσωτερικοί ελεγκτές έχουν καλύτερες επιδόσεις στον 

εντοπισμό απάτης συγκριτικά με τους μη εξειδικευμένους. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

24 27,0 27,0 27,0 

Συμφωνώ 38 42,7 42,7 69,7 

Συμφωνώ απόλυτα 27 30,3 30,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα  7: Οι ειδικευμένοι στον κλάδο εσωτερικοί ελεγκτές έχουν καλύτερες επιδόσεις στον εντοπισμό 

απάτης συγκριτικά με τους μη εξειδικευμένους. 

Στη δεύτερη ερώτηση διερευνάται το αν οι ειδικευμένοι στον κλάδο εσωτερικοί 

ελεγκτές έχουν καλύτερες επιδόσεις στον εντοπισμό απάτης σε σχέση με τους μη 

εξειδικευμένους. Το μεγαλύτερο ποσοστό, 42,7%, συμφωνεί με αυτή τη δήλωση, ενώ 

το 30,3% συμφωνεί απόλυτα. Αντίθετα, ένα σημαντικό ποσοστό, 27%, κρατά ουδέτερη 

στάση, χωρίς να εκφράζει ούτε συμφωνία ούτε διαφωνία. Τα δεδομένα υποδεικνύουν 

ότι η πλειονότητα των συμμετεχόντων αναγνωρίζει τη σημασία της εξειδίκευσης των 

εσωτερικών ελεγκτών για την αποτελεσματικότερη ανίχνευση της απάτης. 

 

 

Πίνακας 3: Οι εσωτερικοί ελεγκτές, οι οποίοι παρέχουν τις υπηρεσίες τους μέσω εξωτερικής ανάθεσης 

(outsourcing), είναι πιο αντικειμενικοί και έχουν μεγαλύτερη νομική ευθύνη.   

3. Οι εσωτερικοί ελεγκτές, οι οποίοι παρέχουν τις υπηρεσίες τους μέσω εξωτερικής 

ανάθεσης (outsourcing), είναι πιο αντικειμενικοί και έχουν μεγαλύτερη νομική ευθύνη. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 2 2,2 2,2 2,2 

Διαφωνώ 16 18,0 18,0 20,2 
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Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

28 31,5 31,5 51,7 

Συμφωνώ 28 31,5 31,5 83,1 

Συμφωνώ απόλυτα 15 16,9 16,9 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

Γράφημα  8: Οι εσωτερικοί ελεγκτές, οι οποίοι παρέχουν τις υπηρεσίες τους μέσω εξωτερικής ανάθεσης 

(outsourcing), είναι πιο αντικειμενικοί και έχουν μεγαλύτερη νομική ευθύνη. 

Η τρίτη ερώτηση εξετάζει εάν οι εσωτερικοί ελεγκτές που παρέχουν τις υπηρεσίες τους 

μέσω εξωτερικής ανάθεσης (outsourcing) είναι πιο αντικειμενικοί και έχουν 

μεγαλύτερη νομική ευθύνη. Το 31,5% των συμμετεχόντων συμφωνεί με αυτή τη 

δήλωση, ενώ ένα επιπλέον 16,9% συμφωνεί απόλυτα. Παράλληλα, το ποσοστό (31,5%) 

διατηρεί ουδέτερη στάση, χωρίς να εκφράζει σαφή συμφωνία ή διαφωνία. Από την 

άλλη πλευρά, το 18% των συμμετεχόντων διαφωνεί, ενώ μόλις το 2,2% δηλώνει ότι 

διαφωνεί απόλυτα. Συνολικά, τα δεδομένα δείχνουν ότι ενώ σχεδόν οι μισοί 

συμμετέχοντες έχουν θετική άποψη για την αντικειμενικότητα και τη νομική ευθύνη 
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των εξωτερικών ελεγκτών, ένα σημαντικό ποσοστό τηρεί ουδέτερη στάση, αφήνοντας 

περιθώρια αμφιβολίας ή επιφυλακτικότητας. 

 

Πίνακας 4: Όσο μεγαλύτερη είναι η καθυστέρηση στην έκδοση μιας εσωτερικής έκθεσης ελέγχου, τόσο πιο πιθανό 

είναι να ανιχνευθεί απάτη.   

4. Όσο μεγαλύτερη είναι η καθυστέρηση στην έκδοση μιας εσωτερικής έκθεσης 

ελέγχου, τόσο πιο πιθανό είναι να ανιχνευθεί απάτη. 

 Frequency Percent 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 1 1,1 1,1 1,1 

Διαφωνώ 21 23,6 23,6 24,7 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

35 39,3 39,3 64,0 

Συμφωνώ 31 34,8 34,8 98,9 

Συμφωνώ απόλυτα 1 1,1 1,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Γράφημα  9: Όσο μεγαλύτερη είναι η καθυστέρηση στην έκδοση μιας εσωτερικής έκθεσης ελέγχου, τόσο πιο 

πιθανό είναι να ανιχνευθεί απάτη. 

Η τέταρτη ερώτηση καταγράφει το εάν όσο μεγαλύτερη είναι η καθυστέρηση στην 

έκδοση μιας εσωτερικής έκθεσης ελέγχου, τόσο πιο πιθανό είναι να ανιχνευθεί απάτη. 
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Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων (39,3%) κρατά ουδέτερη στάση, υποδηλώνοντας ότι 

δεν εκφράζει ξεκάθαρη συμφωνία ή διαφωνία με τη δήλωση. Ένα σημαντικό ποσοστό 

(34,8%) συμφωνεί, ενώ μόλις το 1,1% συμφωνεί απόλυτα. Από την άλλη πλευρά, το 

23,6% διαφωνεί και το 1,1% δηλώνει ότι διαφωνεί απόλυτα. 

Συνολικά, τα δεδομένα δείχνουν ότι οι απόψεις για τη συγκεκριμένη δήλωση είναι 

αρκετά διχασμένες. Αν και ένα σημαντικό ποσοστό συμφωνεί, η υψηλή ουδετερότητα 

(39,3%) και η σημαντική διαφωνία (23,6%) υποδηλώνουν ότι η σύνδεση μεταξύ της 

καθυστέρησης έκδοσης και της ανίχνευσης απάτης δεν είναι απολύτως αποδεκτή από 

όλους. 

Πίνακας 5: Είναι σημαντική η  ικανότητα των εσωτερικών ελεγκτών να αξιολογούν και να διασφαλίζουν τα 

συστήματα ασφαλείας για την προστασία των δεδομένων από κυβερνοεπιθέσεις και παραβιάσεις .  

5. Είναι σημαντική η ικανότητα των εσωτερικών ελεγκτών να αξιολογούν και να 

διασφαλίζουν τα συστήματα ασφαλείας για την προστασία των δεδομένων από 

κυβερνοεπιθέσεις και παραβιάσεις. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 1 1,1 1,1 1,1 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

11 12,4 12,4 13,5 

Συμφωνώ 36 40,4 40,4 53,9 

Συμφωνώ απόλυτα 41 46,1 46,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα  10: Είναι σημαντική η ικανότητα των εσωτερικών ελεγκτών να αξιολογούν και να διασφαλίζουν τα 

συστήματα ασφαλείας για την προστασία των δεδομένων από κυβερνοεπιθέσεις και παραβιάσεις. 

 

Η Πέμπτη ερώτηση καταγράφει την ικανότητας των εσωτερικών ελεγκτών να 

αξιολογούν και να διασφαλίζουν τα συστήματα ασφαλείας για την προστασία των 

δεδομένων από κυβερνοεπιθέσεις και παραβιάσεις. Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων 

εκφράζει θετική άποψη, με το 40,4% να συμφωνεί και το 46,1% να συμφωνεί απόλυτα. 

Μόλις το 12,4% κρατά ουδέτερη στάση, ενώ ένα εξαιρετικά μικρό ποσοστό (1,1%) 

δηλώνει ότι διαφωνεί απόλυτα. 

Τα δεδομένα δείχνουν ότι υπάρχει ευρεία αναγνώριση της σημασίας αυτής της 

ικανότητας για την προστασία των δεδομένων, με τους περισσότερους συμμετέχοντες 

να εκτιμούν τον κρίσιμο ρόλο των εσωτερικών ελεγκτών στην προστασία από 

κυβερνοαπειλές 
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Πίνακας 6 η εταιρική διακυβέρνηση έχει μεγάλη σημασία για τη διασφάλιση υγιών οικονομικών εκθέσεων 

και για την αποτροπή της απάτης. 

6. Η εταιρική διακυβέρνηση έχει μεγάλη σημασία για τη διασφάλιση υγιών 

οικονομικών εκθέσεων και για την αποτροπή της απάτης. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

8 9,0 9,0 9,0 

Συμφωνώ 45 50,6 50,6 59,6 

Συμφωνώ απόλυτα 36 40,4 40,4 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

 

Γράφημα  11: Η εταιρική διακυβέρνηση έχει μεγάλη σημασία για τη διασφάλιση υγιών οικονομικών εκθέσεων 

και για την αποτροπή της απάτης. 

 Στην έκτη ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν ότι η 

εταιρική διακυβέρνηση έχει μεγάλη σημασία για τη διασφάλιση υγιών οικονομικών 

εκθέσεων και για την αποτροπή της απάτης. 
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Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων εκφράζει θετική άποψη, με το 50,1% να συμφωνεί 

και το 40,4% να συμφωνεί απόλυτα. Μόλις το 3,4% κρατά ουδέτερη στάση. 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 7 Η εταιρική διακυβέρνηση σχετίζεται θετικά με το συμβουλευτικό ρόλο του εσωτερικού ελέγχου, με 

την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου και με την επιτροπή ελέγχου. 

7. Η εταιρική διακυβέρνηση σχετίζεται θετικά με το συμβουλευτικό ρόλο του 

εσωτερικού ελέγχου, με την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου και με την επιτροπή 

ελέγχου. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

7 7,9 7,9 7,9 

Συμφωνώ 41 46,1 46,1 53,9 

Συμφωνώ απόλυτα 41 46,1 46,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα  12: Η εταιρική διακυβέρνηση σχετίζεται θετικά με το συμβουλευτικό ρόλο του εσωτερικού ελέγχου, 

με την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου και με την επιτροπή ελέγχου. 

 

Στην έβδομη ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν οτι η 

εταιρική διακυβέρνηση σχετίζεται θετικά με το συμβουλευτικό ρόλο του εσωτερικού 

ελέγχου, με την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου και με την επιτροπή ελέγχου.   

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων εκφράζει θετική άποψη, με το 46,1% να συμφωνεί 

και ένα ισοδύναμο ποσοστό (46,1%) να συμφωνεί απόλυτα,. Μόλις το 7,9% των 

συμμετεχόντων διατηρεί ουδέτερη στάση, ενώ δεν καταγράφονται απόψεις που να 

διαφωνούν με τη δήλωση. 

Τα δεδομένα υποδηλώνουν ευρεία αποδοχή της ιδέας ότι η εταιρική διακυβέρνηση 

συνδέεται άμεσα και θετικά με την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου, τον 

συμβουλευτικό του ρόλο και την επιτροπή ελέγχου, υπογραμμίζοντας τη σημασία 

αυτών των παραγόντων στη διακυβέρνηση μιας εταιρείας. 
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Πίνακας 8 Η διακυβέρνηση, η διαχείριση κινδύνων και η συμμόρφωση σχετίζονται θετικά με τον εντοπισμό 

της διαφθοράς. 

8. Η διακυβέρνηση, η διαχείριση κινδύνων και η συμμόρφωση σχετίζονται θετικά με 

τον εντοπισμό της διαφθοράς. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

20 22,5 22,5 22,5 

Συμφωνώ 39 43,8 43,8 66,3 

Συμφωνώ απόλυτα 30 33,7 33,7 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Γράφημα  13: Η διακυβέρνηση, η διαχείριση κινδύνων και η συμμόρφωση σχετίζονται θετικά με τον 

εντοπισμό της διαφθοράς 
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Η όγδοη ερώτηση αυτού του ερωτηματολογίου σχετίζεται με το εάν  η διακυβέρνηση, 

η διαχείριση κινδύνων και η συμμόρφωση σχετίζονται θετικά με τον εντοπισμό της 

διαφθοράς. 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων εκφράζει θετική άποψη, με το 43,8% να συμφωνεί 

και το 33,7% να συμφωνεί απόλυτα. Ένα σημαντικό ποσοστό, 22,5%, κρατά ουδέτερη 

στάση, ενώ δεν υπάρχουν συμμετέχοντες που να διαφωνούν με τη δήλωση. 

Τα δεδομένα δείχνουν ότι η διακυβέρνηση, η διαχείριση κινδύνων και η συμμόρφωση 

θεωρούνται από την πλειονότητα των συμμετεχόντων ως σημαντικοί παράγοντες που 

συμβάλλουν στον εντοπισμό της διαφθοράς, υπογραμμίζοντας τον ρόλο τους σε ένα 

αποτελεσματικό σύστημα ελέγχου και διαφάνειας. 

 

Πίνακας 9: Η πιθανότητα απάτης στις οικονομικές καταστάσεις είναι μικρότερη όταν υπάρχει υψηλότερο 

ποσοστό μελών της επιτροπής ελέγχου με λογιστική ή οικονομική εμπειρία. 

9. Η πιθανότητα απάτης στις οικονομικές καταστάσεις είναι μικρότερη όταν υπάρχει 

υψηλότερο ποσοστό μελών της επιτροπής ελέγχου με λογιστική ή οικονομική εμπειρία. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 2 2,2 2,2 2,2 

Διαφωνώ 12 13,5 13,5 15,7 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

18 20,2 20,2 36,0 

Συμφωνώ 32 36,0 36,0 71,9 

Συμφωνώ απόλυτα 25 28,1 28,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα  14: Η πιθανότητα απάτης στις οικονομικές καταστάσεις είναι μικρότερη όταν υπάρχει υψηλότερο 

ποσοστό μελών της επιτροπής ελέγχου με λογιστική ή οικονομική εμπειρία 

Η ένατη ερώτηση σχετίζεται με το εάν η πιθανότητα απάτης στις οικονομικές 

καταστάσεις είναι μικρότερη όταν υπάρχει υψηλότερο ποσοστό μελών της επιτροπής 

ελέγχου με λογιστική ή οικονομική εμπειρία. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετεχόντων έχει θετική στάση, με το 36% να 

συμφωνεί και το 28,1% να συμφωνεί απόλυτα. Ένα 20,2% των συμμετεχόντων κρατά 

ουδέτερη στάση, χωρίς να εκφράζει σαφή συμφωνία ή διαφωνία. Από την άλλη, το 

13,5% διαφωνεί και ένα μικρό ποσοστό, 2,2%, δηλώνει ότι διαφωνεί απόλυτα. 

Τα δεδομένα υποδηλώνουν ότι η πλειοψηφία των συμμετεχόντων αναγνωρίζει τη 

σημασία της λογιστικής ή οικονομικής εμπειρίας των μελών της επιτροπής ελέγχου στη 

μείωση της πιθανότητας απάτης στις οικονομικές καταστάσεις, ενώ η ουδετερότητα και 

η αντίθετη άποψη καταλαμβάνουν μικρότερο ποσοστό. 
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Πίνακας 10 Η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της επιτροπής ελέγχου μπορεί να ενισχύσει την επίδραση 

των παραγόντων Πίεση, Ευκαιρία, και Ορθολογικοποίηση στην πρόληψη της Απάτης στις Οικονομικές 

Καταστάσεις. 

10. Η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της επιτροπής ελέγχου μπορεί να ενισχύσει 

την επίδραση των παραγόντων Πίεση, Ευκαιρία, και Ορθολογικοποίηση στην πρόληψη 

της Απάτης στις Οικονομικές Καταστάσεις. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Διαφωνώ 1 1,1 1,1 1,1 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

30 33,7 33,7 34,8 

Συμφωνώ 44 49,4 49,4 84,3 

Συμφωνώ απόλυτα 14 15,7 15,7 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα  15: Η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της επιτροπής ελέγχου μπορεί να ενισχύσει την επίδραση 

των παραγόντων Πίεση, Ευκαιρία, και Ορθολογικοποίηση στην πρόληψη της Απάτης στις Οικονομικές 

Καταστάσεις. 

 

Η δέκατη ερώτηση ερευνά κατά πόσον η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της 

επιτροπής ελέγχου μπορεί να ενισχύσει την επίδραση των παραγόντων Πίεση, 

Ευκαιρία, και Ορθολογικοποίηση στην πρόληψη της Απάτης στις Οικονομικές 

Καταστάσεις. 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων έχει θετική άποψη, με το 49,4% να συμφωνεί και το 

15,7% να συμφωνεί απόλυτα. Ένα σημαντικό ποσοστό, 33,7%, κρατά ουδέτερη στάση, 

χωρίς να εκφράζει σαφή συμφωνία ή διαφωνία. Μόλις το 1,1% των συμμετεχόντων 

διαφωνεί. 

Τα δεδομένα δείχνουν ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες θεωρούν πως η 

αποτελεσματικότητα της επιτροπής ελέγχου διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην 
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πρόληψη της απάτης, μέσω της ενίσχυσης της επίδρασης των παραγόντων Πίεση, 

Ευκαιρία και Ορθολογικοποίηση. Ωστόσο, η σχετικά υψηλή ουδετερότητα υποδηλώνει 

ότι ένα μέρος των συμμετεχόντων ίσως δεν έχει απόλυτα ξεκάθαρη άποψη για τη 

σύνδεση αυτή. 

 

 

Πίνακας 11 Oι επιτροπές ελέγχου που απαρτίζονται αποκλειστικά από ανεξάρτητα, μη εργαζόμενα μέλη 

παρέχουν ισχυρότερη παρακολούθηση της διοίκησης και συμβάλλουν αποτελεσματικά στη μείωση της 

οικονομικής απάτης. 

11. Oι επιτροπές ελέγχου που απαρτίζονται αποκλειστικά από ανεξάρτητα, μη 

εργαζόμενα μέλη παρέχουν ισχυρότερη παρακολούθηση της διοίκησης και συμβάλλουν 

αποτελεσματικά στη μείωση της οικονομικής απάτης. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Διαφωνώ 12 13,5 13,5 13,5 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

13 14,6 14,6 28,1 

Συμφωνώ 47 52,8 52,8 80,9 

Συμφωνώ απόλυτα 17 19,1 19,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα 16: Oι επιτροπές ελέγχου που απαρτίζονται αποκλειστικά από ανεξάρτητα, μη εργαζόμενα μέλη 

παρέχουν ισχυρότερη παρακολούθηση της διοίκησης και συμβάλλουν αποτελεσματικά στη μείωση της 

οικονομικής απάτης. 

 

Η ενδέκατη  ερώτηση σχετίζεται με το εάν οι επιτροπές ελέγχου που απαρτίζονται 

αποκλειστικά από ανεξάρτητα, μη εργαζόμενα μέλη παρέχουν ισχυρότερη 

παρακολούθηση της διοίκησης και συμβάλλουν αποτελεσματικά στη μείωση της 

οικονομικής απάτης. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, η πλειοψηφία των συμμετεχόντων 

συμφωνεί με τη δήλωση, με το 52,8% να επιλέγει "Συμφωνώ" και το 19,1% να δηλώνει 

"Συμφωνώ απόλυτα". Ένα μικρότερο ποσοστό (14,6%) κρατά ουδέτερη στάση, ενώ 

μόνο το 13,5% διαφωνεί. Αυτό υποδεικνύει ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες 

θεωρούν τις ανεξάρτητες επιτροπές ελέγχου αποτελεσματικές στη μείωση της 

οικονομικής απάτης, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη στη λειτουργία τους.  
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Πίνακας 12 Η συχνότητα των συνεδριάσεων της επιτροπής ελέγχου μπορεί να μειώσει περιστατικά απάτης και 

προβλήματα χρηματοοικονομικής αναφοράς. 

12. Η συχνότητα των συνεδριάσεων της επιτροπής ελέγχου μπορεί να μειώσει 

περιστατικά απάτης και προβλήματα χρηματοοικονομικής αναφοράς. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Διαφωνώ 9 10,1 10,1 10,1 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

17 19,1 19,1 29,2 

Συμφωνώ 47 52,8 52,8 82,0 

Συμφωνώ απόλυτα 16 18,0 18,0 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Γράφημα  17: Η συχνότητα των συνεδριάσεων της επιτροπής ελέγχου μπορεί να μειώσει περιστατικά απάτης 

και προβλήματα χρηματοοικονομικής αναφοράς. 

Στη δωδέκατη ερώτηση αναφέρεται στο εάν η συχνότητα των συνεδριάσεων της 

επιτροπής ελέγχου μπορεί να μειώσει περιστατικά απάτης και προβλήματα 
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χρηματοοικονομικής αναφοράς. Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων εκφράζει θετική 

άποψη, με το 52,8% να συμφωνεί και το 18% να συμφωνεί απόλυτα. Ένα 19,1% 

διατηρεί ουδέτερη στάση, ενώ το 10,1% των συμμετεχόντων διαφωνεί. 

Τα δεδομένα δείχνουν ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες αναγνωρίζουν τη σημασία 

της συχνότητας των συνεδριάσεων της επιτροπής ελέγχου στη μείωση περιστατικών 

απάτης και προβλημάτων χρηματοοικονομικής αναφοράς. Ωστόσο, η ύπαρξη 

ουδέτερων και αρνητικών απόψεων δείχνει ότι ένα μέρος των συμμετεχόντων δεν είναι 

πεπεισμένο για τη σύνδεση αυτή ή ενδέχεται να μην την θεωρεί τόσο κρίσιμη. 

Πίνακας 13 . Ο εσωτερικός έλεγχος είναι πιο αποτελεσματικός όταν αναφέρεται απευθείας σε μια ενεργή και 

ανεξάρτητη επιτροπή ελέγχου. 

 

 

 

13. Ο εσωτερικός έλεγχος είναι πιο αποτελεσματικός όταν αναφέρεται απευθείας σε μια 

ενεργή και ανεξάρτητη επιτροπή ελέγχου. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

15 16,9 16,9 16,9 

Συμφωνώ 43 48,3 48,3 65,2 

Συμφωνώ απόλυτα 31 34,8 34,8 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα  18: Ο εσωτερικός έλεγχος είναι πιο αποτελεσματικός όταν αναφέρεται απευθείας σε μια ενεργή και 

ανεξάρτητη επιτροπή ελέγχου. 

 

Στη δέκατη Τρίτη ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν οτι Ο 

εσωτερικός έλεγχος είναι πιο αποτελεσματικός όταν αναφέρεται απευθείας σε μια 

ενεργή και ανεξάρτητη επιτροπή ελέγχου. 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων συμφωνεί με τη δήλωση, με το 48,3% να συμφωνεί 

και το 34,8% να συμφωνεί απόλυτα. Ένα 16,9% κρατά ουδέτερη στάση, χωρίς να 

εκφράζει συμφωνία ή διαφωνία, ενώ δεν υπάρχουν αρνητικές απόψεις. 

Αυτά τα δεδομένα δείχνουν ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες αναγνωρίζουν την αξία 

της απευθείας αναφοράς του εσωτερικού ελέγχου σε μια ανεξάρτητη και ενεργή 

επιτροπή ελέγχου, υποδηλώνοντας ότι αυτός ο παράγοντας θεωρείται κρίσιμος για την 

αποτελεσματικότητά του. Η ουδέτερη στάση ενός μικρού μέρους των συμμετεχόντων 

ενδέχεται να οφείλεται σε αβεβαιότητα ή σε έλλειψη εμπειρίας πάνω στο ζήτημα. 
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Πίνακας 14 H καταγγελία είναι ένας αποτελεσματικός μηχανισμός για την καταπολέμηση της απάτης. 

14. H καταγγελία είναι ένας αποτελεσματικός μηχανισμός για την καταπολέμηση της 

απάτης. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 10 11,2 11,2 11,2 

Διαφωνώ 6 6,7 6,7 18,0 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

18 20,2 20,2 38,2 

Συμφωνώ 38 42,7 42,7 80,9 

Συμφωνώ απόλυτα 17 19,1 19,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα 19: H καταγγελία είναι ένας αποτελεσματικός μηχανισμός για την καταπολέμηση της απάτης. 

 

Στη δέκατη τέταρτη ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν ότι 

η καταγγελία είναι ένας αποτελεσματικός μηχανισμός για την καταπολέμηση της 

απάτης 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων έχει θετική στάση, με το 42,7% να συμφωνεί και το 

19,1% να συμφωνεί απόλυτα. Ένα σημαντικό ποσοστό, 20,2%, κρατά ουδέτερη στάση, 

ενώ το 17,9% διαφωνεί ή διαφωνεί απόλυτα (11,2% και 6,7%, αντίστοιχα). 

Τα δεδομένα δείχνουν ότι η καταγγελία αναγνωρίζεται από την πλειοψηφία ως ένας 

αποτελεσματικός μηχανισμός για την αντιμετώπιση της απάτης. Παρ' όλα αυτά, η 

ύπαρξη μιας αξιόλογης μειοψηφίας που εκφράζει ουδετερότητα ή διαφωνία υποδηλώνει 

ότι ορισμένοι συμμετέχοντες είτε δεν είναι πεπεισμένοι για την αποτελεσματικότητά 

της. 
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Πίνακας 15  Η απουσία ενός συστήματος καταγγελίας (whistleblowing system) μπορεί να αυξήσει την πρόθεση 

διάπραξης απάτης 

15. Η απουσία ενός συστήματος καταγγελίας (whistleblowing system) μπορεί να αυξήσει 

την πρόθεση διάπραξης απάτης. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 9 10,1 10,1 10,1 

Διαφωνώ 10 11,2 11,2 21,3 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

13 14,6 14,6 36,0 

Συμφωνώ 34 38,2 38,2 74,2 

Συμφωνώ απόλυτα 23 25,8 25,8 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Γράφημα  20: Η απουσία ενός συστήματος καταγγελίας (whistleblowing system) μπορεί να αυξήσει την 

πρόθεση διάπραξης απάτης. 
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Στη δέκατη πέμπτη ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν ότι 

η απουσία ενός συστήματος καταγγελίας (whistleblowing system) μπορεί να αυξήσει 

την πρόθεση διάπραξης απάτης. 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων έχει θετική στάση, με το 38,2% να συμφωνεί και το 

25,8% να συμφωνεί απόλυτα.  Ένα 14,6% διατηρεί ουδέτερη στάση, ενώ ένα 21,3% 

διαφωνεί ή διαφωνεί απόλυτα . 

Τα δεδομένα υποδεικνύουν ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες αναγνωρίζουν την 

απουσία ενός συστήματος καταγγελίας ως πιθανό παράγοντα που μπορεί να αυξήσει 

την πρόθεση διάπραξης απάτης. Ωστόσο, η ύπαρξη ενός αξιόλογου ποσοστού 

ουδετέρων και αρνητικών απόψεων δείχνει ότι ορισμένοι είτε δεν θεωρούν το σύστημα 

καταγγελίας τόσο κρίσιμο είτε πιστεύουν ότι άλλοι παράγοντες μπορεί να παίζουν 

μεγαλύτερο ρόλο στην πρόληψη της απάτης. 

 

 

 

Πίνακας 16 . Ο κώδικας δεοντολογίας βοηθάει τις εταιρείες να μειώσουν τις παραβιάσεις του νόμου. 

16. Ο κώδικας δεοντολογίας βοηθάει τις εταιρείες να μειώσουν τις παραβιάσεις του 

νόμου. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Διαφωνώ 12 13,5 13,5 13,5 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

16 18,0 18,0 31,5 

Συμφωνώ 44 49,4 49,4 80,9 

Συμφωνώ απόλυτα 17 19,1 19,1 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα  21 : Ο κώδικας δεοντολογίας βοηθάει τις εταιρείες να μειώσουν τις παραβιάσεις του νόμου. 

Στη δέκατη έκτη ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν ότι Ο 

κώδικας δεοντολογίας βοηθάει τις εταιρείες να μειώσουν τις παραβιάσεις του νόμου. 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων έχει θετική στάση, με το 49,4% να συμφωνεί και το 

19,1% να συμφωνεί απόλυτα. Ένα 18% διατηρεί ουδέτερη στάση, ενώ ένα 13,5% 

εκφράζει διαφωνία. 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες θεωρούν τον κώδικα 

δεοντολογίας ως σημαντικό εργαλείο για τη μείωση των παραβιάσεων του νόμου στις 

εταιρείες. Παρόλα αυτά, η ύπαρξη ενός μικρού αλλά σημαντικού ποσοστού ουδέτερων 

και αρνητικών απόψεων υποδηλώνει ότι κάποιοι συμμετέχοντες είτε αμφιβάλλουν για 

την αποτελεσματικότητα του κώδικα . 

 

Πίνακας 17 Οι νόμοι κατά της δωροδοκίας συμβάλλουν στην πρόληψη της απάτης. 

17. Οι νόμοι κατά της δωροδοκίας συμβάλλουν στην πρόληψη της απάτης. 
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 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 8 9,0 9,0 9,0 

Διαφωνώ 6 6,7 6,7 15,7 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

11 12,4 12,4 28,1 

Συμφωνώ 38 42,7 42,7 70,8 

Συμφωνώ απόλυτα 26 29,2 29,2 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Γράφημα  22 Οι νόμοι κατά της δωροδοκίας συμβάλλουν στην πρόληψη της απάτης. 

 

Στη δέκατη έβδομη ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν ότι 

οι νόμοι κατά της δωροδοκίας συμβάλλουν στην πρόληψη της απάτης.  

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων έχει θετική στάση, με το 42,7% να συμφωνεί και το 

29,2%. Ένα 12,4% κρατά ουδέτερη στάση, ενώ το 15,7% διαφωνεί ή διαφωνεί εντελώς. 
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Τα δεδομένα υποδεικνύουν ότι οι περισσότεροι θεωρούν τους νόμους κατά της 

δωροδοκίας ως αποτελεσματικό μέσο πρόληψης της απάτης. Ωστόσο, η ύπαρξη 

ουδέτερων και αρνητικών απόψεων υποδηλώνει ότι μια μειοψηφία μπορεί να 

αμφισβητεί την επάρκεια αυτών των νόμων. 

 

 

 

Πίνακας 18 Η προηγμένη ανάλυση δεδομένων επιτρέπει στους εσωτερικούς ελεγκτές, να αποκαλύπτουν τάσεις 

που μπορεί να υποδηλώνουν πιθανούς κινδύνους ή δόλιες δραστηριότητες. 

18. Η προηγμένη ανάλυση δεδομένων επιτρέπει στους εσωτερικούς ελεγκτές, να 

αποκαλύπτουν τάσεις που μπορεί να υποδηλώνουν πιθανούς κινδύνους ή δόλιες 

δραστηριότητες. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 1 1,1 1,1 1,1 

Διαφωνώ 2 2,2 2,2 3,4 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

11 12,4 12,4 15,7 

Συμφωνώ 48 53,9 53,9 69,7 

Συμφωνώ απόλυτα 27 30,3 30,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα 23: Η προηγμένη ανάλυση δεδομένων επιτρέπει στους εσωτερικούς ελεγκτές, να αποκαλύπτουν 

τάσεις που μπορεί να υποδηλώνουν πιθανούς κινδύνους ή δόλιες δραστηριότητες. 

Στη δέκατη όγδοη  ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν ότι 

η προηγμένη ανάλυση δεδομένων επιτρέπει στους εσωτερικούς ελεγκτές, να 

αποκαλύπτουν τάσεις που μπορεί να υποδηλώνουν πιθανούς κινδύνους ή δόλιες 

δραστηριότητες. 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων εκφράζει θετική στάση, με το 53,9% να συμφωνεί 

και το 30,3% να συμφωνεί απόλυτα. Ένα 12,4% κρατά ουδέτερη στάση, ενώ ένα μικρό 

ποσοστό, μόλις 3,3% (2,2% διαφωνεί και 1,1% δεν συμφωνεί καθόλου), έχει αρνητική 

άποψη. 

Τα αποτελέσματα υποδεικνύουν ότι η πλειονότητα αναγνωρίζει την αξία της 

προηγμένης ανάλυσης δεδομένων ως εργαλείο για τον εντοπισμό τάσεων που 

σχετίζονται με κινδύνους ή δόλιες δραστηριότητες. Η μικρή παρουσία ουδέτερων και 

αρνητικών απόψεων μπορεί να οφείλεται σε περιορισμένη κατανόηση ή εμπειρία 

σχετικά με τις δυνατότητες αυτών των τεχνολογιών. 
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Πίνακας 19 H τεχνολογική πρόοδος είναι σημαντική για την εφαρμογή ενός αποτελεσματικά ψηφιακού 

συστήματος ελέγχου. 

19. H τεχνολογική πρόοδος είναι σημαντική για την εφαρμογή ενός αποτελεσματικά 

ψηφιακού συστήματος ελέγχου. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Διαφωνώ 8 9,0 9,0 9,0 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

9 10,1 10,1 19,1 

Συμφωνώ 44 49,4 49,4 68,5 

Συμφωνώ απόλυτα 28 31,5 31,5 100,0 

Total 89 100,0 100,0  

 

Γράφημα 24: H τεχνολογική πρόοδος είναι σημαντική για την εφαρμογή ενός αποτελεσματικά ψηφιακού 

συστήματος ελέγχου. 
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Στη δέκατη ένατη ερώτηση ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που 

θεωρούν ότι η τεχνολογική πρόοδος είναι σημαντική για την εφαρμογή ενός 

αποτελεσματικά ψηφιακού συστήματος ελέγχου. 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων εκφράζει θετική στάση, με το 49,4% να συμφωνεί 

και το 31,5% να συμφωνεί απόλυτα.  Ένα 10,1% κρατά ουδέτερη στάση, ενώ ένα 9% 

διαφωνεί. 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η συντριπτική πλειοψηφία αναγνωρίζει τη σημασία της 

τεχνολογικής προόδου για την ανάπτυξη και λειτουργία ενός αποδοτικού ψηφιακού 

συστήματος ελέγχου 

Πίνακας 20 Η οικονομική πίεση μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη απάτης. 

 

20. Η οικονομική πίεση μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη απάτης. 

 Frequenc y Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 2 2,2 2,2 2,2 

Διαφωνώ 10 11,2 11,2 13,5 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

18 20,2 20,2 33,7 

Συμφωνώ 40 44,9 44,9 78,7 

Συμφωνώ απόλυτα 19 21,3 21,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Γράφημα  25:  Η οικονομική πίεση μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη απάτης. 

Στην εικοστή ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν ότι η 

οικονομική πίεση μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη απάτης. 

Από τα δεδομένα προκύπτει ότι η πλειονότητα των συμμετεχόντων συμφωνεί ή 

συμφωνεί απόλυτα με τη δήλωση αυτή, με το 44,9% να δηλώνει ότι συμφωνεί και το 

21,3% ότι συμφωνεί απόλυτα. Αυτό σημαίνει ότι συνολικά το 66,2% (44,9% + 21,3%) 

θεωρεί ότι η οικονομική πίεση αποτελεί σημαντικό παράγοντα που μπορεί να ωθήσει 

ένα άτομο στη διάπραξη απάτης. Ένα μικρότερο ποσοστό, 20,2%, κρατά ουδέτερη 

στάση, το 11,2 % δεν συμφωνεί καθόλου ενώ μόνο το 2,2%των συμμετεχόντων  

διαφωνεί με τη δήλωση. Τα αποτελέσματα αυτά υποδηλώνουν ότι η οικονομική πίεση 

αναγνωρίζεται σε μεγάλο βαθμό ως σημαντική αιτία που μπορεί να επηρεάσει αρνητικά 

τη συμπεριφορά ενός ατόμου, οδηγώντας το ενδεχομένως σε μη ηθικές πράξεις. 
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Πίνακας 21 Η έλλειψη ελέγχων ή εποπτείας μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη απάτης. 

 

 

Γράφημα 26: Η έλλειψη ελέγχων ή εποπτείας μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη απάτης. 

21. Η έλλειψη ελέγχων ή εποπτείας μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη 

απάτης. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Δεν συμφωνώ καθόλου 1 1,1 1,1 1,1 

Διαφωνώ 7 7,9 7,9 9,0 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

6 6,7 6,7 15,7 

Συμφωνώ 40 44,9 44,9 60,7 

Συμφωνώ απόλυτα 35 39,3 39,3 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Στην εικοστή πρώτη ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν 

ότι η έλλειψη ελέγχων ή εποπτείας μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη 

απάτης. Από τους 89 συμμετέχοντες, το συντριπτικό ποσοστό (84,2%) συμφωνεί με τη 

δήλωση, με το 44,9% να δηλώνει «Συμφωνώ» και το 39,3% «Συμφωνώ απόλυτα». Ένα 

μικρό ποσοστό, 6,7%, κράτησε ουδέτερη στάση, ενώ μόλις το 9% διαφώνησε (7,9% 

«Διαφωνώ» και 1,1% «Δεν συμφωνώ καθόλου»). Η σωρευτική ανάλυση δείχνει ότι η 

πλειοψηφία τάσσεται ξεκάθαρα υπέρ της δήλωσης, αναγνωρίζοντας τη σημαντική 

επίδραση που μπορεί να έχει η έλλειψη εποπτείας στην παραβατική συμπεριφορά. Τα 

αποτελέσματα υπογραμμίζουν την κρίσιμη σημασία της ύπαρξης ελέγχων και 

εποπτείας για την πρόληψη της απάτης. 

 

Πίνακας 22 Τα άτομα που διαπράττουν απάτη τείνουν να δικαιολογούν τις πράξεις τους ως αποδεκτές σε 

ορισμένες συνθήκες. 

22. Τα άτομα που διαπράττουν απάτη τείνουν να δικαιολογούν τις πράξεις τους ως 

αποδεκτές σε ορισμένες συνθήκες. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Διαφωνώ 1 1,1 1,1 1,1 

Ουδέτερη στάση / Ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

33 37,1 37,1 38,2 

Συμφωνώ 41 46,1 46,1 84,3 

Συμφωνώ απόλυτα 14 15,7 15,7 100,0 

Total 89 100,0 100,0  
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Στην εικοστή δεύτερη ερώτηση οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον βαθμό που θεωρούν 

ότι τα άτομα που διαπράττουν απάτη τείνουν να δικαιολογούν τις πράξεις τους ως 

αποδεκτές σε ορισμένες συνθήκες. 

Η πλειοψηφία  συμφωνεί με τη δήλωση, με το 46,1% να δηλώνει «Συμφωνώ» και το 

15,7% «Συμφωνώ απόλυτα». Ένα σημαντικό ποσοστό, 37,1%, υιοθετεί ουδέτερη 

στάση, δείχνοντας πιθανή αβεβαιότητα ή μη ξεκάθαρη τοποθέτηση για το θέμα. Μόλις 

το 1,1% διαφώνησε με τη δήλωση, γεγονός που υποδηλώνει ότι ελάχιστοι 

συμμετέχοντες απορρίπτουν πλήρως τη συγκεκριμένη αντίληψη. Τα αποτελέσματα 

αναδεικνύουν την τάση των ανθρώπων να θεωρούν ότι η δικαιολόγηση των απατηλών 

πράξεων είναι συνηθισμένη σε περιπτώσεις όπου υπάρχουν συγκεκριμένες συνθήκες 

που την ενθαρρύνουν. 

 

 

 

 



55 

 

 
Πίνακας 23 Περιγραφική στατιστική 

Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

1. Έχει μεγάλη σημασία ο 

ρόλος του εσωτερικού 

ελεγκτή στην πρόληψη της 

απάτης. 

89 2 5 4,30 ,714 

2. Οι ειδικευμένοι στον 

κλάδο εσωτερικοί ελεγκτές 

έχουν καλύτερες επιδόσεις 

στον εντοπισμό απάτης 

συγκριτικά με τους μη 

εξειδικευμένους. 

89 3 5 4,03 ,761 

3. Οι εσωτερικοί ελεγκτές, 

οι οποίοι παρέχουν τις 

υπηρεσίες τους μέσω 

εξωτερικής ανάθεσης 

(outsourcing), είναι πιο 

αντικειμενικοί και έχουν 

μεγαλύτερη νομική ευθύνη. 

89 1 5 3,43 1,043 

4. Όσο μεγαλύτερη είναι η 

καθυστέρηση στην έκδοση 

μιας εσωτερικής έκθεσης 

ελέγχου, τόσο πιο πιθανό 

είναι να ανιχνευθεί απάτη. 

89 1 5 3,11 ,818 
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5. Είναι σημαντική η 

ικανότητα των εσωτερικών 

ελεγκτών να αξιολογούν και 

να διασφαλίζουν τα 

συστήματα ασφαλείας για 

την προστασία των 

δεδομένων από 

κυβερνοεπιθέσεις και 

παραβιάσεις. 

89 1 5 4,30 ,775 

6. Η εταιρική διακυβέρνηση 

έχει μεγάλη σημασία για τη 

διασφάλιση υγιών 

οικονομικών εκθέσεων και 

για την αποτροπή της 

απάτης. 

89 3 5 4,31 ,632 

7. Η εταιρική διακυβέρνηση 

σχετίζεται θετικά με το 

συμβουλευτικό ρόλο του 

εσωτερικού ελέγχου, με την 

ποιότητα του εσωτερικού 

ελέγχου και με την επιτροπή 

ελέγχου. 

89 3 5 4,38 ,631 

8. Η διακυβέρνηση, η 

διαχείριση κινδύνων και η 

συμμόρφωση σχετίζονται 

θετικά με τον εντοπισμό της 

διαφθοράς. 

89 3 5 4,11 ,745 
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9. Η πιθανότητα απάτης 

στις οικονομικές 

καταστάσεις είναι 

μικρότερη όταν υπάρχει 

υψηλότερο ποσοστό μελών 

της επιτροπής ελέγχου με 

λογιστική ή οικονομική 

εμπειρία. 

89 1 5 3,74 1,082 

10. Η ενίσχυση της 

αποτελεσματικότητας της 

επιτροπής ελέγχου μπορεί 

να ενισχύσει την επίδραση 

των παραγόντων Πίεση, 

Ευκαιρία, και 

Ορθολογικοποίηση στην 

πρόληψη της Απάτης στις 

Οικονομικές Καταστάσεις. 

89 2 5 3,80 ,710 

11. Oι επιτροπές ελέγχου 

που απαρτίζονται 

αποκλειστικά από 

ανεξάρτητα, μη εργαζόμενα 

μέλη παρέχουν ισχυρότερη 

παρακολούθηση της 

διοίκησης και συμβάλλουν 

αποτελεσματικά στη μείωση 

της οικονομικής απάτης. 

89 2 5 3,78 ,914 

12. Η συχνότητα των 

συνεδριάσεων της 

επιτροπής ελέγχου μπορεί 

να μειώσει περιστατικά 

απάτης και προβλήματα 

χρηματοοικονομικής 

αναφοράς. 

89 2 5 3,79 ,859 
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13. Ο εσωτερικός έλεγχος 

είναι πιο αποτελεσματικός 

όταν αναφέρεται απευθείας 

σε μια ενεργή και 

ανεξάρτητη επιτροπή 

ελέγχου. 

89 3 5 4,18 ,700 

14. H καταγγελία είναι ένας 

αποτελεσματικός 

μηχανισμός για την 

καταπολέμηση της απάτης. 

89 1 5 3,52 1,207 

15. Η απουσία ενός 

συστήματος καταγγελίας 

(whistleblowing system) 

μπορεί να αυξήσει την 

πρόθεση διάπραξης απάτης. 

89 1 5 3,58 1,269 

16. Ο κώδικας δεοντολογίας 

βοηθάει τις εταιρείες να 

μειώσουν τις παραβιάσεις 

του νόμου. 

89 2 5 3,74 ,924 

17. Οι νόμοι κατά της 

δωροδοκίας συμβάλλουν 

στην πρόληψη της απάτης. 

89 1 5 3,76 1,206 

18. Η προηγμένη ανάλυση 

δεδομένων επιτρέπει στους 

εσωτερικούς ελεγκτές, να 

αποκαλύπτουν τάσεις που 

μπορεί να υποδηλώνουν 

πιθανούς κινδύνους ή δόλιες 

δραστηριότητες. 

89 1 5 4,10 ,784 
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19. H τεχνολογική πρόοδος 

είναι σημαντική για την 

εφαρμογή ενός 

αποτελεσματικά ψηφιακού 

συστήματος ελέγχου. 

89 2 5 4,03 ,885 

20. Η οικονομική πίεση 

μπορεί να οδηγήσει ένα 

άτομο στη διάπραξη 

απάτης. 

89 1 5 3,72 1,000 

21. Η έλλειψη ελέγχων ή 

εποπτείας μπορεί να 

οδηγήσει ένα άτομο στη 

διάπραξη απάτης. 

89 1 5 4,13 ,932 

22. Τα άτομα που 

διαπράττουν απάτη τείνουν 

να δικαιολογούν τις πράξεις 

τους ως αποδεκτές σε 

ορισμένες συνθήκες. 

89 2 5 3,76 ,723 

Valid N (listwise) 89     

 

 

Ο πίνακας παρουσιάζει περιγραφικές στατιστικές για 22 δηλώσεις που αφορούν τον 

εσωτερικό έλεγχο, την εταιρική διακυβέρνηση, την πρόληψη της απάτης και σχετικές 

πρακτικές. Οι υψηλότεροι μέσοι όροι (4,30 και άνω) εμφανίζονται στις δηλώσεις 1, 5, 6 

και 7, τονίζοντας τη σημασία του εσωτερικού ελέγχου και της εταιρικής διακυβέρνησης 

στην πρόληψη της απάτης και τη διασφάλιση της αξιοπιστίας. Από την άλλη, οι 

δηλώσεις 14 και 15, που αφορούν την καταγγελία και τα συστήματα whistleblowing, 

έχουν όρους χαμηλότερους μέσους (3.52 και 3.57), δείχνοντας ότι αυτές οι μέθοδοι 

αξιολογούνται λιγότερο θετικά από τους συμμετέχοντες. Οι τυπικές αποκλίσεις είναι 

γενικά χαμηλές (0.632-1.269), υποδεικνύοντας μια σχετική ομοφωνία, με μεγαλύτερη 

διακύμανση σε δηλώσεις όπως η 14η και η 15η, όπου οι απόψεις διίστανται. Οι 
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συμμετέχοντες φαίνεται να εκτιμούν ιδιαίτερα τον ρόλο της τεχνολογικής προόδου 

(δήλωση 19, μέσο όρος 4.03) και της ανάλυσης δεδομένων (δήλωση 18, μέσο όρος 

4.10) για την πρόληψη της απάτης. Συνολικά, τα δεδομένα δείχνουν μια ισχυρή θετική 

στάση προς τον εσωτερικό έλεγχο, την εταιρική διακυβέρνηση και τις τεχνολογίες, με 

μικρότερη εμπιστοσύνη σε μεθόδους όπως οι καταγγελίες. 
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Κεφάλαιο 6ο:  Συμπεράσματα, Περιορισμοί και Προτάσεις για μελλοντική ερευνά 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα παρουσιαστούν τα συμπεράσματα που απορρέουν από την 

παρούσα έρευνα και τη σχετική βιβλιογραφία. Επιπλέον, θα αναφερθούν οι περιορισμοί 

που επηρέασαν την έρευνα, ενώ στο τέλος θα προταθεί η διεξαγωγή περαιτέρω μελετών 

για την εξέταση της αποτελεσματικότητας του εσωτερικού ελέγχου και των 

παραμέτρων που συνδέονται άμεσα με αυτόν. 

Οι παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη για την εξέταση της πρόληψης της απάτης 

διαφέρουν ανάλογα με την εκάστοτε έρευνα. Στην παρούσα μελέτη, αξιολογήθηκαν, 

μέσω πρωτογενών δεδομένων, ο εσωτερικός έλεγχος, η εταιρική διακυβέρνηση, η 

συμβολή της επιτροπής ελέγχου και οι εταιρικές πολιτικές. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, οι εσωτερικοί έλεγχοι και η εταιρική 

διακυβέρνηση διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην πρόληψη της απάτης και τη 

διασφάλιση της αξιοπιστίας των οικονομικών καταστάσεων. Έρευνες αναγνωρίζουν τη 

σημασία του ρόλου του εσωτερικού ελεγκτή στην πρόληψη της απάτης και την αξία της 

εξειδίκευσης των ελεγκτών στον εντοπισμό τέτοιων περιστατικών. Επιπλέον, η 

ικανότητα των εσωτερικών ελεγκτών να διασφαλίζουν τα συστήματα ασφαλείας για 

την προστασία από κυβερνοεπιθέσεις και παραβιάσεις είναι επίσης κρίσιμη. 

Παρ' όλα αυτά, είναι σημαντικό να αναφερθούν οι περιορισμοί που σχετίζονται με την 

παρούσα έρευνα. Πρώτον, το μέγεθος του δείγματος μπορεί να μην θεωρείται αρκετά 

μεγάλο για να παρέχει πλήρη αντιπροσωπευτικότητα. Δεύτερον, η έρευνα διεξήχθη 

μέσα σε περιορισμένο χρονικό διάστημα, γεγονός που ενδέχεται να επηρέασε τη 

διαδικασία συλλογής δεδομένων. Τρίτον, υπάρχει το ενδεχόμενο υποκειμενικότητας 

στα αποτελέσματα. 

Βάσει των παραπάνω περιορισμών, η περαιτέρω έρευνα αναφορικά με την πρόληψη 

της απάτης καθίσταται αναγκαία. Παρατηρήθηκε κενό στη βιβλιογραφία όσον αφορά 

τις εταιρικές πολιτικές και τον ρόλο τους στην πρόληψη απάτης. 
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Προσάρτημα 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Πρόληψη εταιρικής απάτης: Ο ρόλος του εσωτερικού ελέγχου και της εταιρικής 

διακυβέρνησης. Θεωρητική και εμπειρική προσέγγιση. 

Φύλο  

▪ Γυναίκα 

▪ Άνδρας 

▪ Δεν επιθυμώ να απαντήσω 

 

Ηλικία  

▪ 20-30 

▪ 31-40 

▪ 41-50 

▪ 50+ 

 

Χρόνια εργασιακής εμπειρίας  

▪ <1 

▪ 1-5 

▪ 5-10 

▪ 11+ 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης  

▪ Ανώτερη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

▪ Πτυχίο Ανώτατης Εκπαίδευσης 

▪ Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης 

▪ Διδακτορικό Δίπλωμα 

 

Επαγγελματική ιδιότητα 

▪ Υπάλληλος γραφείου 

▪ Λογιστής 

▪ Εσωτερικός ελεγκτής 

▪ Ορκωτός ελεγκτής/λογιστής 
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▪ Άλλο 

 

Α. Eσωτερικός ελεγκτής 

Σε αυτήν την ενότητα, θα σας ζητηθεί να αξιολογήσετε κάθε δήλωση που ακολουθεί με 

βάση το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας. Η αξιολόγηση γίνεται χρησιμοποιώντας 

μια κλίμακα Likert, όπου: 

1 - Δεν συμφωνώ καθόλου 

2 - Διαφωνώ 

3 - Ουδέτερη στάση / Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

4 - Συμφωνώ 

5 - Συμφωνώ απόλυτα. 

1. Έχει μεγάλη σημασία ο ρόλος του εσωτερικού ελεγκτή στην πρόληψη της απάτης. 

2. Οι ειδικευμένοι στον κλάδο εσωτερικοί ελεγκτές έχουν καλύτερες επιδόσεις στον 

εντοπισμό απάτης συγκριτικά με τους μη εξειδικευμένους. 

3. Οι εσωτερικοί ελεγκτές, οι οποίοι παρέχουν τις υπηρεσίες τους μέσω εξωτερικής 

ανάθεσης (outsourcing), είναι πιο αντικειμενικοί και έχουν μεγαλύτερη νομική 

ευθύνη. 

4. Όσο μεγαλύτερη είναι η καθυστέρηση στην έκδοση μιας εσωτερικής έκθεσης 

ελέγχου, τόσο πιο πιθανό είναι να ανιχνευθεί απάτη. 

5. Είναι σημαντική η ικανότητα των εσωτερικών ελεγκτών να αξιολογούν και να 

διασφαλίζουν τα συστήματα ασφαλείας για την προστασία των δεδομένων από 

κυβερνοεπιθέσεις και παραβιάσεις. 

Β. Εταιρική διακυβέρνηση  

Σε αυτήν την ενότητα, θα σας ζητηθεί να αξιολογήσετε κάθε δήλωση που ακολουθεί με 

βάση το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας. Η αξιολόγηση γίνεται χρησιμοποιώντας 

μια κλίμακα Likert, όπου: 

1 - Δεν συμφωνώ καθόλου 

2 - Διαφωνώ 

3 - Ουδέτερη στάση / Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 
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4 - Συμφωνώ 

5 - Συμφωνώ απόλυτα 

6. Η εταιρική διακυβέρνηση έχει μεγάλη σημασία για τη διασφάλιση υγιών 

οικονομικών εκθέσεων και για την αποτροπή της απάτης. 

7. Η εταιρική διακυβέρνηση σχετίζεται θετικά με το συμβουλευτικό ρόλο του 

εσωτερικού ελέγχου, με την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου και με την επιτροπή 

ελέγχου.   

8. Η διακυβέρνηση, η διαχείριση κινδύνων και η συμμόρφωση σχετίζονται θετικά με 

τον εντοπισμό της διαφθοράς 

Γ. Επιτροπή ελέγχου  

Σε αυτήν την ενότητα, θα σας ζητηθεί να αξιολογήσετε κάθε δήλωση που ακολουθεί με 

βάση το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας. Η αξιολόγηση γίνεται χρησιμοποιώντας 

μια κλίμακα Likert, όπου: 

1 - Δεν συμφωνώ καθόλου 

2 - Διαφωνώ 

3 - Ουδέτερη στάση / Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

4 - Συμφωνώ 

5 - Συμφωνώ απόλυτα 

9. Η πιθανότητα απάτης στις οικονομικές καταστάσεις είναι μικρότερη όταν υπάρχει 

υψηλότερο ποσοστό μελών της επιτροπής ελέγχου με λογιστική ή οικονομική 

εμπειρία. 

10. Η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της επιτροπής ελέγχου μπορεί να ενισχύσει 

την επίδραση των παραγόντων Πίεση, Ευκαιρία, και Ορθολογικοποίηση στην 

πρόληψη της Απάτης στις Οικονομικές Καταστάσεις. 

11. Oι επιτροπές ελέγχου που απαρτίζονται αποκλειστικά από ανεξάρτητα, μη 

εργαζόμενα μέλη παρέχουν ισχυρότερη παρακολούθηση της διοίκησης και 

συμβάλλουν αποτελεσματικά στη μείωση της οικονομικής απάτης.  

12. Η συχνότητα των συνεδριάσεων της επιτροπής ελέγχου μπορεί να μειώσει 

περιστατικά απάτης και προβλήματα χρηματοοικονομικής αναφοράς.  
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13. Ο εσωτερικός έλεγχος είναι πιο αποτελεσματικός όταν αναφέρεται απευθείας σε μια 

ενεργή και ανεξάρτητη επιτροπή ελέγχου. 

Δ. Εταιρικές πολιτικές  

Σε αυτήν την ενότητα, θα σας ζητηθεί να αξιολογήσετε κάθε δήλωση που ακολουθεί με 

βάση το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας. Η αξιολόγηση γίνεται χρησιμοποιώντας 

μια κλίμακα Likert, όπου: 

1 - Δεν συμφωνώ καθόλου 

2 - Διαφωνώ 

3 - Ουδέτερη στάση / Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

4 - Συμφωνώ 

5 - Συμφωνώ απόλυτα 

14. H καταγγελία είναι ένας αποτελεσματικός μηχανισμός για την καταπολέμηση της 

απάτης. 

15. Η απουσία ενός συστήματος καταγγελίας (whistleblowing system) μπορεί να 

αυξήσει την πρόθεση διάπραξης απάτης. 

16. Ο κώδικας δεοντολογίας βοηθάει τις εταιρείες να μειώσουν τις παραβιάσεις του 

νόμου. 

17. Οι νόμοι κατά της δωροδοκίας συμβάλλουν στην πρόληψη της απάτης. 

Ε. Προηγμένες τεχνολογίες  

Σε αυτήν την ενότητα, θα σας ζητηθεί να αξιολογήσετε κάθε δήλωση που ακολουθεί με 

βάση το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας. Η αξιολόγηση γίνεται χρησιμοποιώντας 

μια κλίμακα Likert, όπου: 

1 - Δεν συμφωνώ καθόλου 

2 - Διαφωνώ 

3 - Ουδέτερη στάση / Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

4 - Συμφωνώ 

5 - Συμφωνώ απόλυτα 
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18. Η προηγμένη ανάλυση δεδομένων επιτρέπει στους εσωτερικούς ελεγκτές, να 

αποκαλύπτουν τάσεις που μπορεί να υποδηλώνουν πιθανούς κινδύνους ή δόλιες 

δραστηριότητες. 

19. H τεχνολογική πρόοδος είναι σημαντική για την εφαρμογή ενός αποτελεσματικά 

ψηφιακού συστήματος ελέγχου. 

ΣΤ. Παράγοντες που επηρεάζουν την απάτη 

Σε αυτήν την ενότητα, θα σας ζητηθεί να αξιολογήσετε κάθε δήλωση που ακολουθεί με 

βάση το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας. Η αξιολόγηση γίνεται χρησιμοποιώντας 

μια κλίμακα Likert, όπου: 

1 - Δεν συμφωνώ καθόλου 

2 - Διαφωνώ 

3 - Ουδέτερη στάση / Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

4 - Συμφωνώ 

5 - Συμφωνώ απόλυτα 

20. Η οικονομική πίεση μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη απάτης 

21. Η έλλειψη ελέγχων ή εποπτείας μπορεί να οδηγήσει ένα άτομο στη διάπραξη 

απάτης. 

22. Τα άτομα που διαπράττουν απάτη τείνουν να δικαιολογούν τις πράξεις τους ως 

αποδεκτές σε ορισμένες συνθήκες.   

 


